

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## En la jornada militar de ayer dominó la tranquilidad.--En Vizcaya continúa el mal tiempo.-- Se confirma el durísimo castigo recibido por los rojos en el frente del Guadarrama

### Del frente de Vizcaya

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio.)

VITORIA, 3, doce noche.—La única noticia del día en estos frentes de Vizcaya, que hoy tiene pendiente la atención entera del mundo, es bien dolorosa por desgracia. Muerto el general Mola, el glorioso artífice de este plan vizcaíno que está llegando a su momento crítico, y ha muerto precisamente en vísperas de que su plan genial ofreciera a la renaciente España sus frutos sazonados y esplendentes, después de una continuada serie de triunfos. Dios lo ha llamado días antes de que Bilbao sea nuestro, pero, entienda bien, la obra de Mola, por lo que a Vizcaya se refiere queda manifiesta. La muerte no ha hecho sino privarle a él de la gloria legítima de saborear la victoria definitiva. El plan está trazado e inexorablemente será cumplido.

Ante la dolorosa tragedia que hoy vive de luto a la integridad de la España restaurada, todas las noticias se empujaban y se esfuman. Todas, incluso la del triunfo resonante de hoy en las Peñas de Lemona, una vez más atacadas furiosamente por el enemigo y una vez más conservadas por nuestros soldados que infligieron a las hordas de la traición uno de los más resonantes y sangrientos desastres.

Mola ha muerto. Nos lo ha arrebatado esa cobarde niebla norteña tan a destiempo desencadenada sobre los frentes vizcaínos para prolongar por unos días la agonía lenta pero inflexible del mal llamado gobierno de Euzkadi.

La noticia nos ha sobrecogido cuando regresábamos esta tarde del frente y es una prueba más que Dios Nuestro Señor nos ha enviado. Una prueba que hemos recibido con dolor, pero sin desfallecimiento de esperanza, en plena tierra vizcaína, escenario de sus gloriosas acciones militares y concepción suprema de todas sus victorias.

Hemos visto llorar a hombres curtidados por el polvo de todos los senderos y por la pólvora de todos los combates. Caudillo invicto, camarada en la guerra, padre y hermano de sus huéspedes a las que no supo llevar sino de triunfo en triunfo. Aquellas lágrimas eran el mejor tributo que sus soldados podían ofrecerle. Lágrimas jamás de desaliento, pero sí de dolor, de un dolor calcinante por esta pérdida para la que no queda otro consuelo que la de saber que Dios la ha querido.

Esta tarde pasé por Ochandiano, donde, con dolor de espíritu, sentimos las alegrías que tenía almacenadas en su alma. Aún recuerdo aquel día—el de la reconquista del pueblo—en el que la figura risueña de Mola se abraza ante sus soldados o por entre sus soldados que le aclamaban con fervor frenético. Mola conversaba con ellos, manejaba su máquina y probaba su rancho y era un soldado más entre aquella confusión de españoles venidos de todos los pueblos y de todas las clases sociales para salvar a España. Se detuvo un momento para grabar en su máquina fotográfica de aficionado la alegría de sus hombres, alegría por reconquistar aquel día un pedazo de España y por recibir, como suprema paga, la sonrisa sincera de su Caudillo. Y a los ojos de Mola asomaron dos lágrimas que hoy habrán brillado en los ojos de todos sus soldados.

Para quienes hemos vivido de cerca la guerra de Vizcaya cuántos recuerdos, cuántas sugerencias, y cuántos dolores tiene esta trágica noticia de hoy, que aun no queremos creer porque nos anonada! Pero la pluma se resiste a llevarlos a las cuartillas mientras no se seren en nuestros pensamientos. Sin embargo, sí he de insistir en una afirmación final. Mola ha muerto cuando su obra genial estaba ya cumplida. A él le encomendó España la gloriosa empresa de reconquistar este Norte irredento y poco falta ya para que el Norte entero renazca en el amanecer de España.

Ni un ápice se han de modificar sus planes que serán llevados adelante por sus pasos contados tal como Mola los inspiró. Aquí quedan sus más íntimos colaboradores. Los hombres de su confianza más compenetrados con su concepción de la campaña...

La muerte de Mola—tenemos motivos muy sobrados para afirmarlo así—no detendrán ni un punto ni un momento la victoria esperada y cuando nuestras tropas, lleno de luto el corazón, pero fortalecida el alma con el recuerdo de este nuevo ausente, lleguen a Bilbao y devuelvan a España la ciudad codiciada, será el espíritu

bre, y lo tiene. Franco, a quien todos obedecemos. Nuestra misión y la misión de todos los españoles es obedecer con alegría y entusiasmo, buscando la España grandes que todos anhelamos. Estas palabras del general fueron su testamento. Pero no hacía falta

### El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas a las veinte horas del día 3 de junio de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON: Pequeño ataque a una de nuestras posiciones del sector de Alcubierre, rechazado con bastantes bajas para el enemigo.

FRENTE DE SORIA: Tiroteos. FRENTE DE VIZCAYA: Continúa el mal tiempo y la niebla, imposibilitando las operaciones y limitándose la actividad a cañones sin importancia. Presentados en este frente quince milicianos y cuarenta y cuatro evadidos.

FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEON: Ligeros tiroteos.

FRENTE DE MADRID: Tiroteos y cañones en el sector del Jarama.

FRENTE DEL GUADARRAMA: A última hora de la tarde de ayer un ataque a nuestras posiciones de Cabeza Grande fué deshecho por el fuego de nuestras ametralladoras. El enemigo dejó gran cantidad de muertos delante de nuestras posiciones, retirándose quebrantadísimo y reinando calma en todo el día de hoy.

#### EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, tiroteos en los sectores avanzados. Salamanca, 2 de junio de 1937.

### Del frente de Madrid

En la noche pasada ha descargado sobre la capital una de las tormentas más fuertes que recordamos.

Los truenos imponentes no han cesado en ms de media hoara, dándonos esa impresión de acabamiento del mundo, que por fuerza nos representamos con horribona estridencia.

Por la mañana, la tempestad celeste había cesado; pero para los hombres estaba empezando: fué por la Ciudad Universitaria, fuego de cañón hacia Villaverde y fusilería en la Cuesta de las Perdices.

Por la noche hubo una novedad importante. Funcionaron por vez primera desde los parapetos de la Ciudad Universitaria, los altavoces de Radio Nacional A-Z, y los rojos la recibieron con gran estruendo de ametralladoras.

Luego se calmaron un poco, por lo cual nuestros locutores pudieron decir cuanto les vino en gana. El enemigo escuchó con más o menos interés, para aplaudir al final.

Por el dilatado sector del Jarama, tranquilidad, interrumpida al mediodía por el cañón rojo. Nuestras baterías respondieron presurosas y los rojos cesaron como por encanto.

En el sector de los Carabanchales y Barrio de Usera, los rojos no han terminado de sufrir desgastos. Minas y más minas, en las que tan muchos son los dinamiteros, acabaron por no servir para nada. Hoy trabajaron activamente por debajo de la carretera de Extremadura. Afortunadamente, si labor de topes había sido descubierta. Por esta vez nuestra contrarmina se ha adelantado a la mina roja. El resultado ha sido espantoso para ellos, porque nuestros muchachos, que estaban acostumbrados a estos sistemas de guerra se han lanzado al asalto de las trincheras rojas, para rematar el castigo sufrido por los sorprendidos desalmados.

Entre la mañana y la tarde, nada nuevo. Sigue el duelo de cañón y fusilería, así como los incendios en Madrid, que, a juzgar por lo que vemos, son cuatro o cinco de regular consideración.

### Después del incidente del "Deutschland"

SE HA COMPROBADO QUE EL CRIMINAL BOMBARDEO DEL ACORAZADO ALEMAN FUE UNA ACCION DELIBERADA DE LOS AVIADORES SOVIETICOS

SALAMANCA.—El semanario "Gringoire" demuestra que el bombardeo del "Deutschland" fué una acción deliberada de los aviadores soviéticos. Afirma que las escuadrillas soviéticas de Valencia son independientes de las autoridades militares españolas y actúan a las órdenes del coronel ruso Warrily Tigroff.

Después de haber recibido un mensaje en clave, de Moscú el día 28 de mayo, el coronel Tigroff reunió a 12 oficiales rusos en una conferencia. Después de ella, seis aviones soviéticos del tipo T B 3 recibieron orden de estar preparados para una misión especial. Dos de estos aparatos fueron los que bombardearon al "Deutschland" el 29 de mayo, uno pilotado por el primer teniente Warrily Sahid y otro por el capitán Antón Prigorina

"La Transocean" asegura que Italia no tiene intención de llamar a aquellos de sus barcos que actualmente patrullan a lo largo de las costas españolas del Mediterráneo en servicios del control internacional, sino que seguirán en sus puestos, ejerciendo todos sus derechos de defensa, en espera de la decisión del Comité de no intervención.

Según el corresponsal diplomático de "Daily Herald", el Almirantazgo inglés está examinando la manera de establecer un Comité compuesto de cuatro Almirantazgos—Francia, Inglaterra, Alemania e Italia—que estaría capacitado para una más estrecha cooperación de las cuatro flotas del control y acrecentaría la seguridad individual de cada una, dándole conjuntamente rango de fuerza internacional.

"Morning Post" declara que cualquier tentativa de este género no agrada a Rusia, que emplea toda su influencia en evitarlo.

LONDRES.—Lord Cambrone ha manifestado en la Cámara de los Comunes que se ha enviado a los gobiernos interesados un principio de resolución para garantizar la seguridad de los buques de guerra que efectúen el servicio de vigilancia en aguas españolas.



EL GENERAL MOLA

# El invicto General Mola, figura señera del Glorioso Alzamiento Nacional, se perdió ayer para España en un trágico accidente de Aviación

## La España Nacional y sus heroicas fuerzas lloran con una emoción hondísima al Caudillo del Ejército del Norte a quien tras unos instantes aguardaba su victoria definitiva

La noticia de la trágica muerte del General Mola fué recibida en esta ciudad con honda consternación. A todos traía la triste nueva de la pérdida del General patriota, que tanto y tan bien y tan alto supo sentir y poner a España; del caudillo a punto de cumplir la misión impuesta de liberar de la barbarie rojo-separatista el Norte de la Península, para incorporarlo a la Nueva España, y del hombre inteligente, sereno, siempre estadioso, del que la España Nacional podía esperar tanto como en la guerra en la paz subsiguiente y próxima, tras la victoria definitiva. Pero a muchos, a demás de herir la dramática noticia en sus sentimientos de español, arrancó notas dolorosísimas a las fibras de la amistad cordial, pues aquí lució el General de los gloriosos destinos su primera estrella de segundo teniente, aquí tuvo mandos en distintas graduaciones y empleos, y aquí, de vez en vez, buscaba unos días de calma a su espíritu, en el tranquilo remanso del afecto de sus amigos. En Logroño era generalmente estimado. Se admiraba su prestigio. Desde sus primeros pasos en las campañas se adivinaba su brillantísima carrera militar y cada nuevo triunfo era un motivo de alegría orgullosa. Ahora su nombre sonaba como elán de Victoria y se esperaba en día inmediato aquella en que había de culminar el plan magnífico realizado en Vizcaya.

Máxima es la desgracia, pero en ella misma, recogiendo el espíritu del llamado por el Señor, se encontrará la fortaleza necesaria para hacer frente a la adversidad. Grande es la pérdida para la Patria, pero el ánimo del que se fué vibra en todos los que quedan. El gran patriota hace a España legado de sus virtudes; el invicto caudillo deja a sus generales la herencia de sus enseñanzas. La pérdida de Mola tiene proporciones de catástrofe; pero no alterará los planes militares. Como hasta ahora, la campaña continuará desarrollándose con arreglo a los planes trazados, y el General de los triunfos rotundos ganará la batalla definitiva después de muerto. A su silencio, que es hoy una interrogación a la Patria que resurge, la España inmortal responde: ¡¡Presente!!

A la manifestación de pésame que, interpretando el unánime sentir testimoniamos a la familia del finado glorioso General, unimos la que ofrecemos a la familia de su ayudante, muerto con él, D. Gabriel Pozas, teniente coronel de Infantería, que también contaba entre nosotros con muchos amigos, por haber pertenecido a esta Guarnición y estar casado con doña María Alamo, oriunda de esta ciudad, donde, desdichadamente, hace aún pocos días, murió trágicamente su hermano don Fermín.

### Cómo ocurrió el accidente

El general Mola ha muerto en acto de servicio cuando se trasladaba esta mañana en un avión desde Vitoria a Valladolid. Todavía las noticias del accidente son incompletas y las referencias que hemos conseguido hasta el momento de redactar estas líneas pueden resumir lo ocurrido de la siguiente manera. El general salió de Vitoria aproximadamente a las nueve de la mañana con dirección, según decimos, a Valladolid. Viajaba en un avión conducido por el experto Chamorro. Le acompañaban su ayudante, el teniente coronel Pozas, y el comandante de Estado Mayor Senac. Iba también un sargento mecánico llamado Barredo.

El aparato cruzó a motor parado, según declaración de los vecinos, por encima de Castil de Peones, que se encuentra en la línea férrea de Irún a Madrid, iba en dirección a La Brújula, que tiene una altitud de unos novecientos metros y donde son frecuentes las nieblas en muchos días del año. Sin duda, entonces el piloto, al advertir cómo se cerraba el horizonte y faltaba visibilidad, retrocedió pasando sobre Alcega, donde dio una vuelta muy rápida, pues iba lanzado sobre un monte. Saló el avión de un peligro para arriesgarse en otro mayor que había de ser fatal. Al eludir el monte, penetró por un valle estrecho y encanado, donde ocurrió la catástrofe. Se observó claramente que el piloto sorteaba con dificultad la serie de obstáculos que se oponían. Hubo de un momento, pero el ala tropezó con otro, dando lugar al vuelco, estrellándose el aparato contra las rocas. Quedó el avión desarticulado, hecho pedazos, y salieron proyectados los tripulantes con gran violencia. Tres cadáveres aparecieron a quince metros de los restos del aparato. Los otros cadáveres fueron encontrados a unos 25 metros de distancia de los restos. Erán los del general en jefe del Ejército del Norte y el del piloto Chamorro. Fueron recogidos por los vecinos y Guardia civil de aquellos pueblos y trasladados esta tarde, con la seguridad del caso, al Hospital Militar de Burgos.

BURGOS.— Los cadáveres han sido traídos al Hospital Militar de Burgos. Mañana serán trasladados al Palacio de la División y probablemente a las once se verificará el entierro. Cerrará todo el comercio. Por la División están desfilando todas las autoridades para dar el pésame al general.

BURGOS.— Esta mañana, a las diez se recibió en el Estado Mayor del sexto Cuerpo de Ejército la noticia por teléfono de que salía dicho general para esta plaza. Cuando se le esperaba, a las diez cuarenta y cinco, se recibió un aviso del pueblo de Castil de Peones, de que un aparato había caído a unos tres o cuatro kilómetros del

**L. ANGULO UNZUETA**  
EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ  
Diatermia. — Rayos Ultravioleta  
CLINICA DE PARTOS  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
Calle Vitoria, 40-2. — Teléfono 5  
MIRANDA DE EBRO

señor don Emilio Mola Vidal, general jefe del Ejército del Norte, se le concede la Cruz Laureada de San Fernando, como comprendido en el artículo 85 del Reglamento aprobado por decreto de julio de 1920.

Salamanca, 3 de junio de 1937.— Firmado: Francisco Franco.

### La triste nueva en varias capitales

EN SALAMANCA

SALAMANCA.— A las siete de la tarde el público que se encontraba en las terrazas, paseos y calles empezó a congregarse ante los altavoces. El speaker comunicó la triste noticia de la muerte del general Mola y dijo: "Y ahora todos en pie. Españoles, un minuto de silencio".

El público, en cuyo rostro se reflejaba el lamento, dolor que le había causado la tremenda noticia, se puso en pie; todos los brazos se alzaron al cielo y se oyó el Himno Nacional.

En los centros oficiales se izó la bandera a media asta, cerró el comercio y se suspendieron los espectáculos. Falange Española Tradicionalista y de las Jons invitó al vecindario a que pudiese en los balcones colgaduras de los colores nacionales con lazos de duelo.

Radio Nacional leyó en su emisión la biografía del invicto general fallecido cuando iba a coronar su obra actual con la toma de Bilbao, artículos cariñosos dedicados a su memoria y una inspirada poesía titulada "Romance a Mola". A continuación y antes de la lectura del parte de guerra solicitó de sus oyentes un minuto de silencio en memoria de Mola.

Anteriormente leyó un decreto del jefe del Estado y generalísimo de los ejércitos concediendo al precitado glorioso militar la gran cruz de la orden de San Fernando en atención a los grandes méritos contraídos por Mola en la gloriosa campaña que está salvando a España.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.— A última hora de la tarde empezó a circular la noticia de la muerte del general Mola, a consecuencia de un trágico accidente de aviación.

Cerca de las siete y por noticias oficiales llegadas de Burgos y de Vitoria se pudo comprobar la triste realidad.

El suceso produjo enorme emoción, siendo el tema de todas las conversaciones y comentarios.

El gobernador civil de la provincia señor Arellano, inmediatamente que tuvo noticia oficial de la desgracia salió en automóvil con su secretario particular para Burgos.

Antes de hacerlo pudimos conversar unos momentos con la primera autoridad de la provincia, quien nos expresó su profundo dolor y sentimiento por la irreparable pérdida que para España suponía la muerte de Mola, para el cual expresamos el más sentido pésame.

El señor Arellano nos propuso asistir al entierro del ilustre general y sus acompañantes que, como es sabido, tendrá lugar mañana en Burgos.

EN LOGROÑO

Ya mediada la tarde comenzó a circular la infausta noticia de la trágica muerte del general Mola. Se creyó un rumor y todos se resistían a dar crédito. Cuando desgraciadamente fué confirmada oficialmente, en todos los rostros se advertía hondísimo pesar. En las colgaduras de los balcones se prendieron lazos negros, y el Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons envió a su excelencia el Generalísimo el siguiente despacho: "Asociaciones inmenso dolor desgracia ilustre general Mola y acompañantes. Nación Española al llorar pérdida prestigioso General, dará prueba virilidad y fortaleza. Mojanos renuevan lealtad Caudillo conduce próxima victoria definitiva. ¡Arriba España! ¡Viva España!"

### Notas biográficas

El general don Emilio Mola Vidal nació en Cuba, en 1887, de padre español y madre cubana. En 1904 ingresó en la Academia y durante su permanencia en ella sobresalió de entre sus compañeros como uno de los más aventajados alumnos de su promoción. El año 1909 y el iniciarse la guerra de África, marchó a Marruecos, voluntario. Sus cualidades de serenidad y sangre fría, unidas a una singular perspicacia guerrera y a un valor temerario (del que incluso llegó a abusar en los momentos de mayor peligro), hicieron de él un militar ex-

cepcional. Desde que se crearon las fuerzas Regulares Indígenas, Mola estuvo a su mando continuamente, y al frente de ellas hizo su rápida y brillante carrera. Herido dos veces y condecorado muchas, los grados de capitán, comandante, coronel y general de Brigada los obtuvo en ascensos por méritos de guerra.

En 1921, después del desastre de Annual, Mola tomó una parte muy activa en la reconquista del territorio, ganando para su Grupo de Regulares de Ceuta la Medalla Militar.

Al ocurrir en el año 1924 el levantamiento de las tribus del Rif y ordenarse la retirada de nuestras líneas, Mola (a la sazón teniente coronel y jefe de los Regulares de Larache), escribió una de las más brillantes páginas de heroísmo en a posición de Dar Akoba (llave de Xauen) ganando por ello la Medalla Militar para él y para su Grupo y evitando con su empuñada resistencia la segura catástrofe que hubiera acarreado la ruptura de nuestro frente.

Pasado a Larache y al frente de sus Regulares, contribuyó tan notablemente a la evacuación de los puestos de esta zona, que obtuvo por ello las estrellas de coronel.

Una vez ascendido pasó a mandar el Regimiento de Melilla, y fué nombrado jefe de la Columna de su nombre, que tan brillantemente actuó durante el año 1926 en la zona recién conquistada de Alhucemas, hasta la rendición de Abd-el-Krim y final de la campaña, consiguiendo ser ascendido a general de Brigada y nombrado Comandante General de Larache, en cuyo puesto realizó una admirable labor de organización, instrucción y eficiencia en las fuerzas de su mando, hasta conseguir que dicha zona fuese un modelo de Ejército colonial.

Cuando el 1.º de octubre de 1934 el Sr. Primo de Rivera asumió la Jefatura del Gobierno el General Berenguer, Mola, a requerimientos insistentes de éste, aceptó el nombramiento de Director General de Seguridad. La eficaz labor contra-revolucionaria realizada desde este cargo ha sido referida por él mismo en sus libros.

Al proclamarse la República y por el sólo motivo de haber cumplido con su deber, fué perseguido, procesado y preso (no obstante haberlo absoluido los Tribunales) y pasado a situación de reserva.

Triunfantes las derechas en las elecciones de noviembre de 1933, fué amnistiado y permaneció en situación de disponible.

En agosto de 1935 y ocupando el Ministerio de la Guerra GH Robles, el general Mola fué nombrado jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, donde desarrolló una copiosa labor organizadora y técnica, consiguiendo concentrar en dicha Jefatura el Mando supremo de todas las fuerzas, incluso las Jafifianas y la de nuestro Protectorado de Ifni, hasta que—en febrero de este año y con motivo del triunfo electoral del Frente Popular—fué destinado a Pamplona, donde inició la sublevación.

Posteriormente fué ascendido a general de División y por decreto de fecha de ayer, le fué concedida la Cruz Laureada de San Fernando.

La labor del general Mola en el Movimiento Salvador de España no es necesario recordársela a ningún español. El paso de sus columnas hasta Somosierra y Guadarrama no podrá olvidarse jamás.

Después ha continuado su labor, en la que puso de manifiesto sus extraordinarias condiciones militares. La marcha sobre Bilbao hizo que los técnicos de Europa vieran en Mola uno de los generales más geniales del mundo.

En su elogio hablaron las plumas de los críticos militares más agudos del extranjero. Su estrategia era senda con afán e interés en los Centros militares.

El general Mola dejó escritos cuatro interesantísimos libros: "El pasado, Azafra y el porvenir", "Tempestad, calma, intriga y crisis", "Lo que yo supe", y "El derrumbamiento de la Monarquía".

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
**Dr. Enciso Briñas**  
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau  
**G. G. Baquero**  
Oculista Ex-alumno del Hospital de Jaldicilla  
Once de Junio, 18, entré. Tlf. 1408

# Bien aventurados los que mueren por España!

Según frase de Ramiro de Maeztu, más tarde subrayada con su sangre, es el destino de los profetas el de no llegar a ver el cumplimiento de sus profecías. Y hoy, de nuevo, dolorosamente, nos llega el eco de aquellas palabras, con la muerte del Caudillo del Norte—el General Mola—, el héroe de Dar Akoba, de Somosierra, el vencedor de tantas batallas en las que el prestigio de su táctica se imponía. Muere cuando ya sus tropas tocaban las puertas de Bilbao que espera. Moisés no entró en la tierra prometida a sí mismo.

¡Bienaventurados los que mueren sin haber recogido la gran cosecha que sus manos sembraron, porque ellos son los elegidos del Señor!

Muy pronto, las tropas en las que su espíritu quedará siempre, pisarán el suelo de la ciudad codiciada, porque cada uno de sus soldados sabe que cada paso adelante aumenta la gloria triste del General que los mandaba un día.

Loor al Caudillo del Norte, General Emilio Mola Vidal. ¡Presente!

## Honor a los héroes de la causa nacional

Un nuevo y glorioso sacrificio nos ha impuesto la guerra, arrebatándonos a uno de nuestros más destacados caudillos, que, después de una vida consagrada al servicio de España y de continuadas victorias y victoriosas operaciones, ha encontrado la muerte en el servicio de la Patria.

El Excmo. señor don Emilio Mola Vidal, General Jefe del Ejército del Norte, en la mañana de hoy ha muerto. Cuando con su dinamismo ejemplar se trasladaba a Burgos en avión, la espesa niebla reinante fué la causa determinante del accidente, que nos priva de uno de nuestros más grandes generales, en los momentos en que los laureles de la victoria coronaban una nueva e importante etapa de su gestión militar.

La nación entera rinde tributo de admiración al más brillante de los soldados y al destacado General, ejemplo vivo de las virtudes de nuestra raza.

Es ley natural de la guerra y de la vida la desaparición de los hombres más preclaros y de los jefes más queridos, que dejan un hondo vacío que nuestra raza, pródiga en valores, se encarga de llenar, en este caso, con una lucida sucesión de valerosos y heroicos discípulos que reverdecen los laureles de su maestro.

¡Loor al heroico General caído! ¡Paso a sus más valientes discípulos!, que, siguiendo su heroico ejemplo, han de rematar la gran obra nacional en la que era uno de los principales artífices.

¡General Mola! ¡Presente! ¡Arriba España! ¡Viva España! Salamanca, 3 de junio de 1937.

## LA OBRA PATRIOTICA DEL NUEVO ESTADO

### La cosecha es sagrada y su recolección obra de utilidad nacional

El Generalísimo ha firmado un decreto, número 279 del Nuevo Estado, relativo a la recolección agrícola que ha de comenzar en estos días. Dos razones lo motivan: una, permanente; la riqueza que para España representa los productos de la tierra próximos a cosecharse, y otra, circunstancial: la necesidad de sustituir y compensar los brazos ausentes del campo en el servicio armado de la Patria.

Solemnemente el decreto proclama obra de utilidad nacional la recolección de la próxima cosecha, lo que significa que a su acertada y rápida realización ha de ser supeditado cualquier interés individual. Y también que el órgano competente del Estado habrá de dictar las normas a que la recolección ha de ajustarse, normas que logren el servicio de supremo interés nacional.

El cumplimiento del decreto, la Junta Técnica del Estado ha dictado una orden que ha llenado plenamente las necesidades que aquí señala.

La cosecha ha de estar a cubierto en lo posible de todo riesgo. El involuntario, la tentativa de destrucción o de reducir los medios de recolectar, es considerado como delito de rebelión y castigado según el Código de Justicia Militar. El involuntario, mediante una serie de medidas preventivas tendentes a evitar el más grave peligro de la cosecha veraniega, el fuego.

La faena agrícola ocupará ahora lugar preferente. Se suspenderá todo otro trabajo donde el obrero del campo esté empleado, si la detención no supone quebranto para la salud pública o impedimento para satisfacer necesidades militares.

La parte más completa e interesante de la orden es aquella directamente encaminada a lograr el total aprovechamiento y la rápida recolección de la cosecha.

Se deroga todo precepto oficial o concreto particular que directa o indirectamente limite el aprovechamiento o retrase la recolección. Porque fueron dictados o establecidos, claro está, conculcando a una sociedad dividida en clases y descompuestas sus individuos.

El sistema de compartimiento, mínimos municipales y demarcaciones provinciales, se borrará también. No hay otra unidad que la Nación. Los Ayuntamientos podrán organizar una movilización de personal y un servicio de prestación de maquinaria y ganado existentes en su término y habrán de facilitarlos a los Ayuntamientos colindantes cuando hayan cubierto las necesidades de su jurisdicción y adviertan la falta de medios en los vecinos. Con el mismo espíritu las autoridades de todas jefes facilitarán el traslado de obreros y material agrícola de localidad a localidad y de provincia a provincia.

El decreto y orden responden a un concepto permanente de lo que es la riqueza agrícola y atienden a la necesidad de la hora en que vivimos.

†  
D. O. M.  
**José María Hernández Zorzano**  
ALUMNO DEL SEGUNDO CURSO DE DERECHO Y DE LA JUVENTUD CATOLICA. FALANGISTA DE LA TERCERA BANDERA  
DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA, A LOS 17 AÑOS DE EDAD, EL DIA 1 DE JUNIO, EN EL FRENTE DE COMBATE  
R. I. P.  
Sus resignados padres don Antonio Tomás y doña Teresa; hermanos María Teresa, Angela, Santiago (Alférez Médico), María Magdalena, María del Carmen, Ramón y Ana María; tios doña Balbina, doña Trinidad y don Esteban Zorzano, don Mariano Cañans, don Eusebio Aramendia y doña Lucila Blasco; primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del difunto, por lo que les quedarán agradecidos.  
Zaragoza, 3 de junio de 1937

# NOTA DEL GOBIERNO MILITAR Gobierno civil de la provincia COMERCIO HISPANO-ITALIANO

Como contestación al telegrama dirigido por el Gobernador Militar de esta Plaza al Generalísimo, con motivo de la manifestación de protesta y adhesión celebrada en la noche del 31 de mayo al primero del actual, se ha recibido el siguiente:

"Teniente Coronel Ayudante Generalísimo a Gobernador Militar de Logroño.—Generalísimo agradece su telegrama de protesta con motivo bárbaro atentado a buques alemanes e italianos y le envía su afectuoso saludo, extensivo autoridades, vecindario y fuerzas a sus órdenes."

## El general Varela cuenta a los periodistas los últimos descalabros sufridos por los rojos en el frente de Madrid

SAN SEBASTIAN. — Un corresponsal telegrafía desde Segovia: "El general Varela que manda las fuerzas que operan en la división de Avila, ha recibido hoy en su Cuartel General a un grupo de corresponsales extranjeros que recorren los frentes, en los que ha tenido lugar el ataque de estos días. El general ha hecho sobre el mapa una completa exposición de las operaciones que se realizan en el sector de la Sierra. El día 29 del mes pasado se pudo precisar la seguridad del ataque, pues el movimiento de fuerzas por el lado rojo hacía prever que este frente, inmovilizado durante el invierno por la nieve, entraría en acción en fecha muy inminente."

El ataque rojo que comenzó el día 30, afectó en realidad a toda la línea de la división de Avila, desde las posiciones extremas de Navacerrada hasta las inmediatas a la división reforzada de Madrid, en el sector de Robledo de Chavela, pero el mayor esfuerzo de los rojos se concentró en las inmediaciones de Segovia, frente a las tres posiciones nuestras que cierran el paso a la capital. Estas posiciones son: la de la Granja, la de Mata Hueyes y la de Cabeza Grande. La situación del terreno ayuda mucho a comprender los propósitos del ataque marxista. El objetivo indudable era la conquista de Segovia, en su afán de compensar de alguna manera, ante sus gentes, la caída de Bilbao, que en las zonas rojas se considera inminente, y fue escogido el sector de Segovia en atención a que, en la Sierra, ellos dominan aún las posiciones de Navacerrada, que son un magnífico observatorio sobre estas vertientes. Se caula que, en el frente cercano a Segovia, el enemigo concentró cerca de quince mil hombres. En el ataque más fuerte, que fué el del día 31, sobre la posición de Cabeza Grande, marchaba en cabeza la llamada brigada roja Durán, formada casi totalmente por elementos comunistas, y como refuerzo llevaba en retaguardia una de las tres brigadas internacionales que han operado en este ataque.

Los rojos avanzaban por grandes masas, a manera de oleadas, y nuestras fuerzas los dejaron acercarse hasta la mitad de la ladera, y allí, primero con una cortina de ametralladoras, y luego con un brillante ataque con granadas de mano, fué deshecha la avalancha roja. Prisioneros comunistas cogidos hoy, entre los cuales se encuentra uno con estrellas de capitán, calculan que sólo en este frente, las fuerzas que atacaban sufrieron trescientos muertos. Apoyaban la acción de la infantería roja quince tanques rusos, cinco de los cuales quedaron en nuestro poder. Cuando avanzaron hacia nuestras líneas y se echaban encima, se hizo estallar una mina preparada al efecto, como medida de protección, y estos cinco tanques no pudieron regresar a la zona roja. El general Varela ha hecho destacar la actuación verdaderamente heroica de nuestras tropas, tanto en este sector inmediato a Segovia, donde puede decirse que unos tres mil hombres han conseguido rechazar el ataque de quince mil atacantes, como en el resto de la línea de la división, donde la acción de los rojos ha sido a base de artillería. En el Alto de León y zona del Guadarrama, intentó ayer el enemigo un asalto que fué también rechazado, ocasionándosele grandes pérdidas. En Robledo y las Navas continuó el enemigo en su actuación criminal de bombardear con su artillería a la población, causando algún daño en los edificios. A preguntas de algunos periodistas, el general Varela dijo que consideraba el ataque definitivamente vencido, pues ya el día de hoy había decaído mucho en su intensidad, y el quebranto sufrido por las fuerzas de choque rojas hace que en mucho tiempo no pueda actuar en este sector. En cambio, el Ejército Nacional de la división de Segovia, ha salido enardecido de este ataque, más seguro que nunca de sí mismo. A la salida de su conversación con

el general Varela, los corresponsales extranjeros pudieron presenciar en Segovia el magnífico espectáculo del combate aéreo, en el que una vez más se ha cubierto de gloria la aviación española.

Hacia las tres de la tarde comenzó a sonar la sirena de alarma en Segovia. Tres escuadrillas de bombarderos dibujaron una curva sobre la Sierra y vinieron sobre la ciudad. Cuando se acercaron se vio que eran biplanos Douglas, y llegaron hasta muy cerca del casco de Segovia, en cuyas afueras, en la dirección de Riofrio, lanzaron sus primeras bombas, que levantaban montañas de humo y tierra. No pudieron acercarse más. Con toda rapidez pasó sobre Segovia una formación de aviones nuestros de caza que se lanzaron directamente al bulto, como verdaderas flechas, sobre los Douglas rojos. Estos no pudieron resistir el ataque tan rápido y tan directo, y vieron sembrado el desconcierto en sus filas. Apresuradamente siguieron de nuevo la dirección de la Sierra, y los nueve o doce "ratas" rudos, que protegían la marcha de sus bombarderos, intentaron cerrar el paso a nuestros cazas. Inútil empeño, pues nuestros aviadores buscan a su presa allí donde se encuentra. El espectáculo de la lucha desarrollada frente a Segovia ha sido maravilloso, pues la marcha de los aparatos destacaba sobre las nubes blancas del fondo de la Sierra, como sobre una pantalla. En los veinte minutos que ha durado la batalla se ha visto que nuestra aviación ha mantenido con una agilidad admirable y un valor extraordinario, el dominio y la iniciativa de la lucha. Se han visto ataques directos, caídas en barrena, escapadas maravillosas de nuestros aviones de caza. Poco a poco la lucha se elevaba sobre la montaña, pues los aviones rojos no querían aventurarse sobre territorio nacional. Con emoción extraordinaria hemos visto caer cinco aviones, apresuradamente, echando humo negro como una estela. La lucha se concentra al fin sobre la Sierra. Quince aviones rojos han caído derribados por la manifiesta superioridad de técnica y valor de nuestros cazas.

### Advertencia

Para conocimiento general y exacto cumplimiento, se hace saber que en lo sucesivo se impedirá toda clase de noticias, anuncios y peticiones de Marina de Guerra, en los que se indique la situación de las fuerzas militares, pudiendo hacerse dichas peticiones indicando el Cuerpo, Batallón, Compañía o Batería a que pertenece el interesado, pero indicando solamente la residencia oficial de la Plana Mayor, nunca con designación del frente en que la unidad o el interesado se encuentre.

EL DOMINGO  
**Moderno y Olympia**  
¡La película del siglo!  
**VIDA MIA**  
Grandiosa superproducción  
Ufifilms, por la exquisita Marta Eggert  
Música de Franz Lehár  
Todo el mundo cinematográfico se pone en pie ante esta prodigiosa película, que ha surgido para superar a la inolvidable película "Vuelan mis Canciones".  
¡Música y paisajes de Viena!  
¡Noches de Budapest! —Amores Elegantes! —Una obra inspirada, perfecta.  
LOGROÑO ENTERO DESFILARA A VERLA

### PARA LOS COMBATIENTES

BAJO EL PATRONATO DE LA EXOMA. SEÑORA DEL GENERALÍSIMO, SE HA CREADO LA OBRA "LECTURAS PARA EL SOLDADO". TODO BUEN ESPAÑOL DEBE CONTRIBUIR A TAN HUMANITARIA OBRA, APORTANDO EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE LIBROS Y REVISTAS. LOS DONATIVOS SE ENTREGARAN EN LAS JEFATURAS PROVINCIALES DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LOS GOBIERNOS CIVILES.

### Junta Provincial de Abastos

Relación de muchas impuestas por esta Junta el día 2 de junio de 1937, por las causas que se expresan:  
A don Donato Maguregui (Almacenes Maguregui) 3.000 pesetas por vender artículos que tenía en su almacén en 18 de julio con un sobreprecio sin autorización de esta Junta.  
A don Francisco Jauregui, de Haro, 3.000 pesetas, por negarse a vender sulfato teniendo existencias.  
A don Timoteo Soro, de Logroño, 150 pesetas, por carecer de listín autorizado por esta Junta, para vender sus artículos.  
A don David Torrecillas, de Haro, 100 pesetas, por exportar alubia para un vecino de Laguardia, estando prohibido, sin autorización de la Junta.  
Logroño, 3 de junio de 1937.

El Gobernador civil Presidente  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### Junta Provincial de Beneficencia Particular

Existiendo en el Colegio de Religiosas de Esclavas del Amor Misericordioso, de Alfaro, VEINTE plazas para HUÉRFANAS DE GUERRA, las que se encuentren en condiciones de solicitarlo pueden dirigirse por escrito, acompañando los justificantes, a la Junta Provincial de Beneficencia, hasta el día 12 de junio.

Logroño, 3 de junio de 1937.—Primer año Triunfal.  
Saludo a Franco: ¡Arriba España!  
El Gobernador civil Presidente  
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

## Información Diversa

(De la Agencia LOGOS)

PARIS.— El duque de Windsor, hasta hace poco rey de Inglaterra con el nombre de Eduardo VII, ha contraído matrimonio con Miss Wallis Warfield, en el castillo de Candé, cerca de Tours.

Primero se celebró el casamiento civil y después el religioso, efectuándose éste por un pastor anglicano. La boda tuvo lugar a las once de la mañana. Después hubo un banquete, y a las seis de la tarde, los recién casados partieron para Austria en viaje de bodas.

PARIS.— La Agencia Havas ha comunicado a los periódicos el siguiente mensaje: "La reconciliación del duque de Windsor con la Iglesia anglicana es un golpe teatral que ni el mismo exsoberano osaba esperar ayer."

El Reverendo Harding que ha casado a los novios llegó a Francia el martes, pero no fué inmediatamente al Castillo de Candé. Pasó la noche entre París y La Turenne en espera de instrucciones de Londres.

ROMA.— La Aviación italiana ha realizado diversos ejercicios ante el rey, el Duce, y el ministro de la Guerra del Reich, mariscal Von Blomberg que se encuentra en Roma en viaje oficial.

Uno de los ejercicios consistió en un simulacro de destrucción de una base naval. El mariscal Von Blomberg dedicó grandes elogios a la aviación italiana después de la perfecta demostración.

A continuación, el rey se despidió del ministro alemán y del Duce, y éstos montaron en el trimotor de Mussolini, que condujo por el propio Duce, les llevó al aeropuerto de Roma.

Más tarde el Mariscal Von Blomberg visitó las fábricas de aviación de la capital expresando su satisfacción por las instalaciones y trabajos realizados.

El ministro del Reich, acompañado del Duce ha asistido a una fiesta civil-militar en el Foro Mussolini. Participaron en ella varios millares de personas y la muchedumbre aclamó con gran entusiasmo al ilustre huésped y al Duce.

Von Blomberg ha sostenido también una entrevista con el ministro italiano de Negocios Extranjeros, conde Ciano.

BERLIN.— El crucero "Koon" y la tercera flotilla de torpederos ha salido hoy para aguas españolas.

NUEVA YORK.— La aviadora Alicia Behart, que realiza un vuelo alrededor del mundo, se encontraba hoy entre Venezuela y La Guayana Holandesa.

Inició el raid en Miami y hasta ahora ha tocado en Puerto Rico y Venezuela.

PORT-VENDRE.— La señora de Azaña, acompañada del secretario general de la presidencia y del consúl general de gobierno de Valencia en Ginebra, ha estado en Port-Vendres.

Allí pasó la noche y después ha seguido el viaje hacia España.

PARIS.— La Agencia Havas ha facilitado a la Prensa un mensaje de Berlin, uno de cuyos párrafos dice lo siguiente.

En los medios políticos alemanes se hace notar que la identidad entre Berlín y Roma es más fuerte que nunca. Una y otra insisten en no consentir que el bolchevismo ponga pie en España. Se estima que Mosca continúa ejerciendo una influencia decisiva sobre el gobierno de Valencia e insistiendo, además, en que es conveniente neutralizar cuanto antes las cuestiones españolas.

LONDRES.— El ministro de Negocios Extranjeros, Eden, ha hecho presente al gobierno de Valencia en nombre de la Gran Bretaña el peligro que supone la repetición de incidentes como los ocurridos entre la aviación roja y los buques de guerra italianos y alemanes.

LONDRES.— El embajador del gobierno de Valencia, Azcárate, ha comunicado al ministro de Negocios Extranjeros que Valencia está dispuesta a extender la aplicación del sistema de zona de seguridad con destino a las unidades de las flotas extranjeras.

LONDRES.— El subsecretario de Negocios Extranjeros ha declarado que Inglaterra se preocupa con gran interés de que no vaya a caer por tierra el sistema de no intervención, pues en tal caso correría peligro la situación internacional, y, además, se preocuparía igualmente por el establecimiento de sólidas garantías para impedir la repetición de incidentes como los últimamente ocurridos en aguas españolas.

TOKIO.— El antiguo titular de la cartera de Estado, ha aceptado colaborar en el nuevo ministerio formado por el príncipe Konoye. Tan sólo queda por proveer el ministerio de Comercio e Industria que se ha ofrecido a su anterior titular.

### LA LOTERIA PATRIOTICA

### El "Gordo" a Sevilla

SEVILLA.— Se ha celebrado el sorteo de la lotería patriótica. Fué presenciado por gran cantidad de público.

El "gordo", premiado con sesenta mil pesetas, correspondió al número 2.896 que fué vendido en Sevilla; el segundo al que corresponden veinte mil pesetas al número 4.302, vendido en Sevilla y Huelva; el tercer premio de diez mil pesetas, correspondió al número 7.016, también fué vendido en Sevilla.

Los números 3.867, 6.223 y 9.998 salieron premiados con dos mil pesetas.— LOGOS.

OFICINA DE LA  
**Banca Nazionale del Lavoro-Roma**  
ESTABLECIDA EN  
BURGOS, calle de Vitoria, núm. 16  
SALAMANCA SEVILLA  
Para fomentar el intercambio italo-español está a disposición de los comerciantes que quieran tratar negocios con Italia

### DE VARIAS EMISORAS

SAN SEBASTIAN.— El gobernador civil ha celebrado una reunión con los dueños de los cafés y bares de la capital. Les expuso la conveniencia de que suministrasen café a los hospitales de sangre y que se facilitasen vales para que los soldados enfermos y heridos al salir de los mismos en período de convalecencia puedan concurrir a los establecimientos citados a tomar café y una copa de coñac gratuitamente.

La excelente acogida que tuvo la propuesta del gobernador por los propietarios de los citados establecimientos produjo gran satisfacción al señor Arellano.

SAN SEBASTIAN.— Esta mañana han pasado el puente internacional y llegado a territorio francés 21 prisioneros extranjeros que han sido liberados sin condición alguna por la magnanimidad del Generalísimo.

Doce de ellos son holandeses y los restantes polacos. hallándose unos y otros hasta el momento de su liberación bajo la jurisdicción de Marina.

VALENCIA.— El Comité provincial de la CNT de Cuenca ha puesto a disposición del gobierno de Valencia el famoso tesoro de la Catedral, compuesto por cuadros valiosos y objetos artísticos.

BERNA.— Atendiendo al llamamiento del Comité Internacional de la Cruz Roja, el gobierno suizo ha puesto a disposición del aquel diez mil francos suizos para que continúe la labor humanitaria que desarrolla en el conflicto español.

BERLIN.— El general Stunz ha sido nombrado jefe de las fuerzas aéreas.

BRUSELAS.— Por 95 votos contra 65 la Cámara de Diputados ha aprobado la ley de amnistía por delito de alta traición durante la gran guerra.

TOLON.— El vapor "Cleplain" que regresaba después de aprovisionar a los buques que efectúan el control en las costas españolas, ha pedido auxilio por radio por encontrarse en situación difícil. Ha salido en su auxilio un potente remolcador.

### La reorganización de los frentes de tierra y sus Mandos

SALAMANCA.— El Generalísimo ha firmado los decretos organizando las fuerzas militares de tierra en la siguiente forma: Ejército del Norte, compuesto por los cuerpos del Cantábrico, queda mandado por el general Dávila. El Ejército del Centro, compuesto por los cuerpos de Ejército de Castilla y Aragón, queda mandado por el general Saliquet. El Ejército del Sur continuará en la misma forma que hasta ahora.

El general don Fidel Dávila, designado general en jefe del Ejército Cantábrico, nació el año 1878. Hizo sus estudios del Bachillerato. A los 16 años obtuvo plaza por oposición como alumno de la Academia de Intran-

teria, siendo promovido a segundo teniente y destinado, poco tiempo después al Ejército de operaciones de la isla de Cuba, en la que asistió a numerosos hechos de armas, alcanzando menciones honoríficas y la Cruz del Mérito Militar. Prestando sus servicios en Cuba fué destinado a la Escuela Superior de Estado Mayor, como alumno. Terminados los tres cursos y las prácticas fué promovido al empleo de capitán del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército y destinado a la Capitanía General de la Sexta región. A partir de este momento, su hoja de servicios va paso a paso patentizando su capacidad de trabajo, sus dotes de inteligencia, su exactitud en el cumplimiento del deber. Innumerables son las comisiones del servicio, tanto en parte logística como táctica, y de organización, que se le encomiendan. Tras concluir cada una de ellas, merece la felicitación del Mando, la concesión de menciones honoríficas, la Cruz Blanca del Mérito Militar, y va ascendiendo a los empleos de comandante y, posteriormente, de teniente coronel, por antigüedad, y con este último grado es destinado al Ejército de operaciones en Melilla, en cuya Comandancia se hace cargo de la Jefatura de la Sección de Campaña e interinamente, en algunas ocasiones, del de Estado Mayor.

Su capacidad de jefe de Estado Mayor adquiere alto prestigio con la máxima distinción de sus jefes, compañeros y subordinados.

Sería interminable en narrar las operaciones en que intervino, suficientes para llenar unas cuantas cuartillas, debiendo decir, copiando su hoja de servicios, que casi todas ellas proceden de un reconocimiento del terreno, de sus planes en el despacho y desarrollo en el campo, auxiliando al Mando e incluso dictando personalmente órdenes, haciéndolo tan inteligentemente que, dando resultados positivos, le vale un sinnúmero de felicitaciones, menciones honoríficas, Cruz del Mérito Militar, ascenso a Coronel, y, muy especialmente, la pública declaración en la Orden General del Ejército, del reconocimiento a este jefe de excepcionales capacidades y aptitudes demostradas por la brillantez y exactitud que ha sabido imprimir al desarrollo de todos los planes del Mando y al frente de la Sección de Campaña del Ejército de operaciones.

El abrumador trabajo que ha desempeñado, a la Península para reponerse, siendo después destinado a arrollado le obliga a regresar, en uso las órdenes del General Jefe del Ejército de operaciones de Tetuán y, posteriormente, a la Capitanía General de la Sexta Región.

El año 1929 fué promovido al empleo de General, habiéndose hecho cargo inmediatamente del Gobierno de Burgos y siendo elegido poco después para la Junta de Defensa Nacional, pasando más tarde a presidir la Junta Técnica, en la que ha realizado una gran labor.

PISOS, se arriendan dos, espaciosos, en Libertad, 9. Informes en el 1.º izquierda. De 2 a 6 de la tarde. (a)

SE NECESITA medio oficial o uno que sepa afeitar bien. Peluquería de Clemente Sáenz, Imprenta, 10.

### Para Veraneantes

Piso amueblado, se alquila en Villanueva de Cameros. Razón, Manuel García.

Contra todos los dolores  
BAYER  
Cafiaspirina

En la España roja son desplazados de las posiciones gubernamentales los sindicatos obreros para encumbrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista.

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores: Ya lo saben ustedes. Dios ha querido unir al general Mola con la aureola de la inmortalidad, antes de que pudiera caer sobre sus sienes el laurel de la victoria, que tan merecido tenía.

Creo que el general Mola fué el principal artífice del glorioso movimiento salvador de España, porque con sus antecedentes y su prestigio merecidísimo no podía ser sospechoso y pudo poner de acuerdo a muchas voluntades dispersas. Fué el aglutinante de los elementos, tanto civiles como militares, que se hallaban dispuestos a poner fin a la criminal orgía en que se desarrollaba el frente popular.

Ha muerto víctima de su dinamismo, de su afán de trabajar, de hacer siempre algo, afán que le ha inducido a salir volando para donde pudiera trabajar, dado que había una niebla tan cerrada que imposibilitaba toda operación.

Al principio, por creerse que la niebla estaba baja, supuso que elevándose podía hacer el viaje, incluso disfrutando de los rayos solares, y se elevó, pero a poco la niebla se hizo más espesa y sobrevino la catástrofe. No se sabe la razón; si creían que volaban a una altura y era otra por no señalarla bien el aparato o bien por haber sufrido una panne el aparato. Lo cierto es que el avión se estrelló contra un monte y bien por sobrevinir la explosión del motor, que hizo que los cuerpos chocaran primero con el techo de la cabina y salieran lanzados en distintas direcciones, o por alguna otra causa, el hecho es que los cadáveres aparecieron esparcidos y a distancia de los restos del aparato completamente hecho añicos.

He de decir, para que lo conozcan todos los españoles dignos, que el general Mola fué el polarizador de la gesta española. Allí donde no había nada que mereciera tal nombre creó un Ejército con los restos de los destrozados del frente popular. Creó ese Ejército, se sobrepuso a la penuria, pues ni teníamos aviones, ni siquiera fusiles. Después, en su puesto; siempre trabajando por España.

La fatalidad nos ha quitado un hombre de valía extraordinaria para nuestra Patria. Entre los que luchamos por la salvación de España ha dejado un puesto muy difícil de sustituir.

Podemos decir que el general Mola ha muerto, pero su espíritu vive y nos llevará a todos a la victoria. ¡Viva el general Mola! ¡Viva España! ¡Viva ahora, señores, os pido a todos un minuto de silencio y a los que seáis creyentes, una oración por el alma del general Mola.

Pasado el minuto continuó: La muerte del general Mola no puede producir en nuestro ánimo depresión de ninguna clase. Por el contrario, el alma se eleva, el espíritu se cree para ayudarnos a terminar la gran obra en la que el general Mola había puesto toda su alma.

A pesar de la amargura que me embarga por la pérdida que hemos sufrido, es necesario continuar la lucha con el mismo entusiasmo, para completar la obra en que todos hemos puesto nuestra fe, y al mismo tiempo que esa moción de sentimiento, tenemos también que reír y hay que hacerlo porque sólo eso procede cuando se leen las tonterías que dicen los rojos. Ya recordáis que a un éxito de su aviación achacaban la pérdida de nuestro acorazado España. No me extrañaría nada que mañana dijeran que la muerte del general Mola ha sido debida a un aparato "leal" que ha derribado al en que viajaba el ilustre general y sus acompañantes.

Una de estas noticias que hacen reír, la da este telegrama que hace referencia a un libro titulado "Democracia" y que se publica en Tanager, un periodico de escándalo, que, según me dice, publica hoy la siguiente noticia: "Al salir el general Queipo de Llano anoche de la Comandancia, un individuo que se hallaba en la puerta arrojó una bomba, causándole la muerte". Tal noticia, me dice el que me envía el telegrama, ha producido gran entusiasmo entre los rojos y sería conveniente que V. E. mismo haga esta noche comentarios al hilo. Ya veréis que no está mi ánimo propicio a nada burlesco, pero tampoco puedo dejar de ocuparme de ella para que se den cuenta del cinismo de la canalla roja. A mi me satisface mucho ese "afecto" que me tienen los rojos. Es para mí un verdadero honor ser objeto de él; y como ya se sabe que los deseos de los rojos no se cumplen, me agrada mucho ese deseo porque además, dice el refrito que cuando el enemigo desea la muerte se aumenta en un año la vida. Son tantas veces las que me han matado y me han deseado la muerte que me estoy viendo llegar a muy viejo, y voy a dedicar mi vida a seguir disfrutando, de esas simpatías de los rojos y de los rojillos. Ya sé que esto lo hacen para excitar a los rojos que pueda haber en Sevilla. A ver si se deciden a hacerlo efectivo; pero es inútil, porque los obreros de Sevilla están dándose perfecta cuenta de la realidad y casi todos van dejando de ser rojos. Ven palpablemente que aquel a quien quieren que asesinen es tan amigo de los obreros que ha hecho por ellos, en pocos meses, mucho más que los rojos en seis años y que los principales dirigentes en Euzkadi su vida. Hoy los obreros están satisfechos en Sevilla porque trabajan sobran y comen y no faltan artículos

de consumo para llevar a sus casas, a fin de que no falte el alimento para sus hijos. Ven también cómo se sanciona a los patronos que pretenden burlar las leyes, pero se hace con justicia, no como ellos lo hacían por eso no quedan rojos en Sevilla. A lo sumo queda algún rojillo, que aún tiene sobre sí el veneno de las propagandas de tantos años, pero yo no los creo capaces de cometer esos crímenes a que los excitan y, además, el alma de estos trabajadores se va dignificando y apartándose de aquella canalla indigna que consideraba el grito de Viva España como un delito a veces penado con la vida.

La radio de Bilbao como no tiene que decir nada porque a causa del tiempo y de la niebla se han detenido nuestras fuerzas, a pesar de lo cual han sido rechazados en todos los sectores nada menos que cuatro veces en algunos como peñas de Lemaña; como han sufrido tantos desastres, se les ha acabado el humor hasta para obtener victorias en el papel y hoy se dedican a quejas y lamentaciones. Refiriéndose al bombardeo de Almería y al del "Deutschland", causan de aquí, dicen que sólo puede haber una clase española capaz de sentir satisfacción por el criminal bombardeo de Almería; el "fascista". ¿Quién se ha dicho que una sola clase social? No. Todas. Agradezco que "sólo los que están entregados al extranjero, pueden elogiar el bombardeo de una población ibérica, causando víctimas españolas". Nosotros, que sentimos satisfacción cuando muere un rojo, porque sabemos que es un canalla menor, sentimos también pena y profunda por las familias de derechas que sufren los bombardeos en las poblaciones de dominio rojo.

Pero lo más cínico es lo que agregan a continuación, que dice que a ellos les daría vergüenza tener extranjeros a su lado para ayudarles, y además dicen que hemos enajenado trozos de territorio español. Hace falta ser cínico. Nosotros somos caballeros y no enajenamos nada ni siquiera ofrecemos el protectorado de Marruecos, ni puertos como el de Bermeo y otros que es lo que ha ofrecido esa canalla a cambio, de que Inglaterra les prestara ayuda directa. Nosotros tenemos los mandos españoles; los jefes y oficiales son también españoles. Tenemos el voluntariado extranjero, pero en número muy inferior al de ellos, que además tienen en la dirección generales extranjeros y los oficiales que mandan a los milicianos son también extranjeros y tienen además oficiales rusos al frente de los rojos; rusos y franceses son también los de las Escuelas Militares de Albacete y de Murcia y rusos son los jefes supremos de la España roja, como en Barcelona, lo es Quesada, el hombre frío y canalla que asesina a montones.

A continuación detalló cómo se produjo la fuga del movimiento anarcosindicalista en Barcelona, diciendo que, los anarcosindicalistas querían ocupar Pellyer; que controlaban los comunistas y querían controlar ellos. Como aquellos se negaron salieron dos columnas, una de Seo de Urgel y otra de Lérida, todas de anarcosindicalistas, que trabaron lucha con los comunistas, resultando trescientos muertos de ambos bandos. Belver quedó en poder de los anarcosindicalistas. En Gaudia la lucha fué enorme y todo el que tenía carnet comunista era fusilado. Por el contrario en Tarragona, eran los sindicalistas los que caían bajo la hoz y el martillo. Así las cosas, en Barcelona el jefe superior de Policía, que era un comunista destacado, pretendió desalojar a los anarcosindicalistas de la Telefónica. La lucha fué grande y los anarcosindicalistas que refugiarse del tercer piso para arriba, en tanto que los comunistas quedaron en los bajos, pero los anarcosindicalistas, en cuanto supieron lo que ocurría, se presentaron en la plaza de Cataluña con gran lujo de carros de asalto, etc., y siguió la lucha hasta que Owsenko ofreció a los sindicalistas no desarmar los ni ejercer represalias, y así cayeron en la trampa que les ha costado tantas vidas; pero los anarcosindicalistas no se dan, y como ahora se han quedado sin jefes esperarán a nombrar otros, pero en cuanto se los nombren volverán a las andadas porque ahora, como la U. G. T., ha sido eliminada de la gobernación por ser también sindicalista, las cosas se les ponen bastante peor. Precisamente uno de los dirigentes anarcosindicalistas ha dicho "nosotros luchamos contra el general Franco porque representaba a la dictadura militar. Ahora el gobierno de Valencia nos impone la del general Pozas y tenemos que preferir la de Pozas a la de este bestia, porque al menos Franco es español".

Se van convenciendo de que su interés está al lado del general Franco. Se ocupó a continuación de lo que vienen diciendo los partes rojos en estos últimos días, y dijo que había que reconocerles una habilidad, puesto que efectivamente, en el sector de la Granja realizaron un ataque bien dirigido, que les dió como resultado la ocupación de la principal posición, de la misma posición que la han ocupado por dos veces, pero la mañana siguiente, nuestras fuerzas la recuperaron brillantemente. Contraatacaron con una brigada internacional y luego la reforzaron, pero entonces fué cuando llegaron nuestros refuerzos y no sólo los han arrojado de la posición que nos habían ocupado, sino que se les persiguió y hoy ocupamos una nueva posición que, siempre había estado en su poder. Se extraña de que no di-

gan nada de la actividad de su aviación; pero en cambio radio Cartagoña sí lo hace y relata una lucha emocionante con sus treinta y seis aparatos, cuyo resultado, según dicha radio, fué derribarnos a nosotros un aparato, sin más novedad para ellos que un avión que aterrizó con averías. Son unos pobrecitos pipiotos que ¡cá! rot, como no están acostumbrados a otra cosa que a volar para cobrar su sueldo, no se dieron cuenta de la tormenta que se les venía encima, tormenta producida por veinte "ases" nuestros que los derribaron nada menos que quince aparatos. ¡Infelices avecellas! Caen como tortolillas y así se comprende el horror que tienen a nosotros aviadores. Sigán, sigán mintiendo que así no váis a tener aparatos porque, además de comprarlos y pagarlos, hace falta saber pilotarlos y como sigamos así aparatos podréis tener, pero quien se atreva a subir en ellos, la veo difícil.

Y ahora, aunque la noticia me produzca algún dolor, no tengo más remedio que decirlo, porque es transcendental. Radio Bilbao dice así: "Los falangistas han pedido la dimisión del Generalísimo Franco y la han conseguido. Iba a sustituirle Mola, pero dados los fracasos que ha sufrido éste en Vizcaya no es posible retirarlo de este frente". Pero ¡hombre! Si hubiera tenido tantos fracasos hubiéramos sido nosotros los primeros interesados en retirarlo. ¿Pro no. Allí estaba Mola porque en él teníamos tanta confianza, que estábamos seguros de que Bilbao sería pronto una población de España. ¿Pro no importa. El espíritu del general Mola está allí y nos ayudará a obtener la victoria en Vizcaya, luego en la Montaña y después en Asturias. Quiera Dios que sea pronto, porque el Generalísimo Franco sigue y seguirá al frente de los destinos de España.

De operaciones hoy no ha habido absolutamente nada en ninguno de los Ejércitos. Ha sido seguramente uno de los días más tranquilos desde hace mucho tiempo. Parece como si por instinto, todos nos hubiéramos asociado al sentimiento por la muerte del general Mola, incluso el enemigo que pudo ver en él un enemigo leal, un enemigo que pretendió hacer la guerra en Bilbao sin destruirlo, pero como no ha sido posible, ha empezado a culpar a esa canalla que se empeña en destruir Vizcaya y lo conseguirá.

A continuación el ayudante del general se acercó al micrófono para decir que tenía el compromiso de hablar esta noche en nombre de un labrador manchego, pero que estaba tan emocionado por la muerte del general Mola, que era para él el general más admirado y un buen amigo y estaba seguro de que no iba a hacerlo bien, porque es algo jocos, que esta noche no puede salir. A continuación dijo unas cuantas cosas en nombre de ese labrador de la Mancha, en las que hacía alusión a un pueblecito blanco en el que había contraído matrimonio y había logrado una posición y una casa, que ahora ha sido saqueada, y dirigió algunas frases dedicadas a los médicos y maestros de Lepueble, cuya visita les anuncia para muy pronto, dió lectura a los donativos para el acorazado "España" y para el Ejército y se despidió hasta mañana.

## Noticias de Navarra

### VIAJE DE UNA PERSONALIDAD VALENCIANA

PAMPLONA, 3. —Se encuentra en Pamplona el exdiputado a Cortes federalista por Valencia, Barón de Cárcer. Dicho aristócrata ha sido nombrado Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en el Reino de Valencia. El Barón de Cárcer ha recibido en Pamplona muchas felicitaciones por su designación para dicho importante cargo.

### GESTIONES DE INTERES PARA NAVARRA

Se encuentra en Burgos el vicepresidente de la Diputación señor Arvaiz y el diputado provincial señor Ochoa, los cuales están gestionando varios asuntos de gran interés para Navarra.

### UNA FORMACION NACIONAL NECESITA DEL CONCURSO DE TODOS, DEL ENTUSIASMO DE TODOS, DE LA UNIFICACION DE TODOS.

PARA RECUPERAR LA PATRIA ES MENESTER QUE TODOS LOS ESPAÑOLES ESTEN UNIDOS EN UN MISMO ANHELO, EN UN MISMO ESPIRITU Y EN UN MISMO MOVIMIENTO.

EN UN DECRETO LO AFIRMABA EL GENERALISIMO: HAY QUE SUPEDITAR A LA GRANDEZA DE LA PATRIA Y AL DESTINO COMUN LA ACCION INDIVIDUAL Y COLECTIVA DE TODOS LOS ESPAÑOLES.

CON LA FORMACION DEL NUEVO ESTADO, EN EL QUE ENCONTRARAN LOS INDIVIDUOS LA PAZ DEL PAN Y LA JUSTICIA, Y ESPAÑA LA DIGNIDAD Y LA PROSPERIDAD. SON INCOMPATIBLES LAS ORGANIZACIONES POLITICAS AL VIEJO Y DESACREDITADO USO. NI INTRIGAS NI CUESTIONES PERSONALISTAS. LA ASTROSA IDEA DE "MANDO" QUE TANTO ESTRAGO NOS HA PRODUCIDO, HA DE SER SUSTITUIDA POR LA NUEVA DE "SERVICIO". EN EL SERVICIO A LA PATRIA ESTA LA UNIFICACION. NI "ENCHUFES" NI RECOMENDACIONES. TRABAJO UTIL EN EL PUESTO EN QUE EL RENDIMIENTO SEA MAS PROVECHOSO A LA COMUNIDAD. UNIDAD Y DISCIPLINA. UN SOLO ANHELO, UN MISMO ESPIRITU, PERO CADA CUAL EN EL PUESTO QUE SE LE SEÑALE.

NI UN SOLO ESPAÑOL DEBE HACER OIDOS SORDOS A LA LLAMADA DEL JEFE DEL ESTADO, QUE ES LA VOZ DE LA PATRIA.

UNIDAD, DISCIPLINA, HERMANDAD, JERARQUIA Y SERVICIO, PARA LOS PATRIOTAS NO PUEDE HABER OTRAS NORMAS. QUIENES NO LAS CUMPLAN NO MEREZCAN OTRO NOMBRE QUE EL DE TRALDORES.

## OTRO MARTIR ESTELLANO

Ha sido enterrado en Estella, con todos los honores militares, como corresponde a los héroes, el teniente del Tercio don Antonio Ruiz de Alda que ha muerto en el frente. Con éste son ya tres los hermanos de dicha distinguida familia que han dado su vida por Dios y por España.

## AUTORIZACION PARA EL AYUNTAMIENTO DE CASTEJON

El Ayuntamiento de Castejón ha sido autorizado para derivar del canal de Lodosa, con destino al abastecimiento del vecindario determinado caudal de agua, así como para aplicar las tarifas de precios de consumo de las cuales se publica el correspondiente edicto en el Boletín Oficial de ayer.

## SELLO DE BENEFICENCIA LOCAL

El Ayuntamiento de Tafalla ha tenido la oportuna idea de poner en circulación un sello de cinco céntimos para las cartas y documentos. Lo que la venta produce será destinado a la Beneficencia Local.

## CATACHU HERIDO

Catachú, el notable extremo del Osasuna, que desde hace meses se hallaba en el frente, como soldado del Batallón de Montaña, de Pamplona, resultó días pasados herido de un balazo en el codo del brazo derecho.

En los primeros momentos se temió que hubiera necesidad de amputarle el brazo, pero parece que hoy han desaparecido tales temores. Ha sido despedido a una operación en el Hospital Provincial de Pamplona, donde se encuentra debidamente atendido.

## PARA UNA REUNION DEL COMITE NACIONAL DE FUTBOL

Se ha sabido que la Junta Directiva del Osasuna recibió ayer una comunicación del Comité provisional Nacional, en la cual convocaba al primer Club navarro a la reunión que tendrá lugar el próximo día 12 del actual, en San Sebastián.

Según parece, en esta reunión de clubs de la España liberada se tratarán importantes asuntos, siendo el más principal la constitución del Comité Nacional de Fútbol, quien representará a la Nueva España en todo lo concerniente al deporte del balón redondo y quien dictará las normas que deben seguirse en adelante.

Representando al Club Osasuna irán dos directivos.

## Suscripción para el Acorazado "España"

Relación número 3

Suma anterior, ptas.	2.125'05
D. Saturnino Ruiz Aduna	500'00
" Roberto Zaragoza León	25'00
Doña Felisa Carballo	10'00
D. Lino Sáenz de Cenzano	50'00
" Francisco Maiso	5'00
Grupo Escolar "Gonzalo de Berceo", inspector señor Manzanares y profesores	18'06
Y niños de los grados del 1 al 8, 37'80	
Don Joaquín Lagunilla	50'00
" Atiliano Muro Rivas	25'00
Señores Marrodán y Rezola	1.000'00
D. Jacinto Antón	10'00

Suma y sigue, pesetas, 3.355'85

Logroño, 3 de junio de 1937

El Comisario de Guerra Depositario, Daniel López.

## RADIO RIOJA

A las 13: "Los Gavilanes", Martín y Guerrero, zarzuela completa; jotas, música variada.

A las 21:30: "Como iba a decir", Adanson; "Cabanita sabrosa", Patiño; "Siempre de todos modos", Robin; "Después me das un beso", Sassone; "El Caserío", Curidi; "La Villana", Vives; "Los cadetes de la reina", Luna; música de baile; noticias locales y de última hora. A las 23:30, fin de la emisión.

## Avisos y Noticias

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos expedidos a nombre de don Alejandro Ganuzas y señor pagador de Obras Públicas.

## Ayuntamiento de Logroño

### EDICTO

El Excmo. Ayuntamiento Pleno de mi presidencia, en sesión ordinaria celebrada en el día de ayer y a la que asistieron diecisiete señores concejales de los diecinueve que en la actualidad integran la Corporación, aprobó por unanimidad la propuesta de Suplemento de crédito número TRES del ejercicio económico en curso, importante en total 30.291'88 pesetas, en la forma indicada por la Comisión de Hacienda y que fué objeto de acuerdo favorable de la Excmo. Comisión Municipal Permanente en sesión celebrada el día 29 de mayo último.

Las partidas del presupuesto en vigor que habrán de experimentarse en el presente año, con arreglo a las cantidades que también se indica:

Capítulo 1.º, Artículo 2.º, Epígrafe 4.—Se incrementará en pesetas	3.834'20
Capítulo 1.º, Artículo 4.º, Epígrafe 35.—Se incrementará en pesetas	26.407'68
Total pesetas	30.291'88

cuya cantidad total habrá de extraerse del superávit resultante de la liquidación del presupuesto de 1936.

Lo que se hace público, advirtiéndose que de la cantidad habilitada con destino a incrementar el epígrafe 35 del capítulo primero, artículo cuarto, la suma de 20.407'68 pesetas, se habilita por los trámites de urgencia autorizados por el último párrafo del artículo 12 del Reglamento de Hacienda Municipal, en atención a las razones que quedan consignadas en la propuesta de la Comisión de Hacienda; así como que transcurrido el plazo de quince días desde la publicación de este Edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia si no se presentaran reclamaciones, será considerado firme y ejecutiva la totalidad de la operación de crédito indicada.

Durante el indicado plazo de quince días y en la Intervención municipal, se hallará expuesto al público el expediente instruido, al objeto de que pueda ser examinado por los vecinos y contribuyentes, a efectos de la interposición de reclamaciones.

Logroño, 2 de junio de 1937.  
El Alcalde-Presidente, Ramón Martínez

## Asociación Católica de Maestros

Tenemos la satisfacción de poder comunicar al Magisterio de la provincia, que el Ilustrísimo señor Rector de la Universidad de Zaragoza, accediendo a la súplica que se le hizo, se ha dignado dispensar de las labores escolares desde el 27 del actual a todos señores maestros que practiquen los ejercicios espirituales, organizados por la "Asociación Católica de Maestros de Logroño".

Estos ejercicios comenzarán en la tarde del 27 del actual, para terminar el día 2 del próximo julio por la mañana, y a ellos podrán concurrir cuantos maestros lo deseen, pertenecan o no a la Asociación.

Uo de estos días recibirán los señores maestros una circular detallando cuanto se relaciona con este asunto. Si alguno no la recibiese, puede pedir al señor secretario de la entidad, don Alejandro Ganuzas, Marqués de Vallejo, 8, tercero.

Nosotros publicaremos esta circular para su mayor difusión.

Por encargo de la Federación y para conocimiento de todos los maestros, hacemos saber que sus oficinas y la administración de la revista "Atenas", se han trasladado a la calle de Avellanos, 1, triplicado, tercero, Burgos.

## Cámara de la Propiedad Urbana

### PROVISION DE LA PLAZA DE ARQUITECTO

Vacante por defunción del que la desempeñaba, la plaza de Arquitecto de esta Cámara y acordada su provisión interior por concurso entre los arquitectos de la localidad en las mismas condiciones que lo estaba y que se hacen constar en el Reglamento de régimen interior de la Corporación, se anuncia por el presente, a fin de que los que deseen solicitarla presenten sus instancias hasta el día 15 inclusive de los corrientes en que terminará el plazo de admisión.

Logroño, 4 de junio de 1937.—El Secretario, Francisco Minguéz.—V.º B.º, El Presidente, Francisco Marrodán.

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

LACALZADA Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la

LIBRERIA del ESPOLON

Al mediodía de ayer se verificó el entierro de la que fué conocida y estimada operaria jubilada de la Fábrica de Tabacos, doña Manuela Nalda Blanco.

Presidieron el duelo su esposo don Eladio Angulo; sus hermanos políticos don Manuel Vallejo y don Juan Martínez; sus sobrinos don Cándido y don Antonio Carneros y otros parientes y amigos, a los que seguía un cortejo numerosísimo, en el que figuraban muchos operarios de la Fábrica de Tabacos.

Con tan triste motivo, reiteramos a sus apenados deudos el testimonio de nuestro pésame.

## Cámara de la Propiedad Urbana

### AVISO A LOS PROPIETARIOS

A fin de que no incurran en la sanción que pudiera alcanzarse, por incumplimiento de lo ordenado, se ruega muy encarecidamente a los señores propietarios de fincas urbanas, ya sean personas jurídicas o naturales, que aún no hayan presentado las hojas o declaraciones juradas de sus fincas con las rentas que perciben de las mismas, a los efectos del Decreto de exención de alquileres, lo hagan a la mayor brevedad posible, por tener que ulimar los trabajos que para los efectos del prorrateo o derrama se están efectuando en las oficinas de esta Cámara, para abonar las rentas condonadas.

También se advierte a los propietarios y público en general que, a partir de esta fecha, las horas de oficina para el despacho de toda clase de asuntos, será tan sólo de nueve a una de la mañana, por tener que dedicar las horas de la tarde a la organización de los trabajos realizados durante la mañana.

Logroño, 4 de junio de 1937.—El Secretario, Francisco Minguéz.—V.º B.º, El Presidente, Francisco Marrodán.

## Ayuntamiento de Logroño

### VENTA DE LENA

Al precio de 0'25 pesetas gavilla, se venden 1.017 gavillas de lena. Y al precio de tres pesetas el ciento, se venden 93 cientos de palos propios para labradores.

Quienes deseen adquirir de unas o de otros, deberán pasarse por la Oficina de Arbitrios del Ayuntamiento, a fin de efectuar el pago previo a la refira de aquéllas, a las horas de día a trece de todos los días laborables.

Logroño, 3 de junio de 1937.

El Alcalde, Ramón Martínez

## Milicia Nacional Infantil

### SECCION FLECHAS

Se ordena a todos los cornetas y tambores de Flechas se presenten en el Cuartelillo (Junto a Auxilio de Livierno), hoy, día 4, a las ocho de la noche, para tratar de asuntos de gran importancia.

El no acudir será severamente castigado.

El Delegado de F. E. Sección Flechas

Cond. brigues, delito de...

Con fe...

# LA RIOJA hace 25 años

Los exámenes de Maestros obtuvieron la calificación de sobresaliente en La Rioja, primer año, María M. Zaporta, Felipa Tejada, Avelina Inde, Anlana Santolaya, Sara Orive, Josefa Lázaro, Daniela del Castillo, Antonia Díez, Patrocinio Izaguirre, Isabel Viciosa, Antrocinio Hurtado, Vicenta Iribarria, Antonia Goyenechea, Angela Viteri, Matrona Rico, Josefa Fernández, Berta Negueruela, María Ana Manrique, Felipa Guinea, Julia Martínez, Teresa Ramírez y Gregoria Sáenz.

En los exámenes de Bachillerato celebrados en el Instituto figuraron en el Cuadro de Honor en Geometría, José María Ruiz de Galarreta y Rafael Urbina. Preceptiva y Composición, José López de Baró, Emiliano Tobías, Valentín Martínez y José Royo. Psicología y Lógica, José Oñate. Ética y Rudimentos de Derecho, Agapito del Valle, Antonio Gutiérrez, Donato Hernández, Severiano Bustamante y Roberto Dieguenaga.

Cubierto amaneció el día de hoy, pero después se despejó luciendo el sol largos intervalos. La temperatura máxima al sol fué de 23'7 grados; a la sombra, 18'6, y la mínima, 8'3 grados. Durante el mes de mayo último, según los datos oficiales del Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital, el agua caída en el término municipal fué de 28'2 litros por metro cuadrado.

Después de contraer matrimonio en Zaragoza con la señorita Lita, regresó a Logroño el médico militar don Luis R. Mosso.

En el Asilo Nocturno pernoctaron durante el pasado mes de mayo 286 pobres transeúntes.

Bajó el precio de la carne, cotizándose la de oveja a 1'40 pesetas el kilo; la de cerdo, a 2, y el cordero a 1'75.

En Alfaro dió principio la siega de la cebada, cuyo fruto se obtuvo gran cantidad y de superior calidad.

En Villalobar había grandes partidas de lana, que se cotizaba a 12 pesetas la equivalencia de la arropa.

En el Teatro Cómico de Madrid se estrenó la zarzuela "La vida de genio", original la letra de los señores Mihura y González del Toro, y la música, de nuestro paisano señor López Montenegro, obteniendo un gran éxito.

## Audiencia

### SENTENCIAS

Por la Sala de esta Audiencia, en causas del Juzgado de Logroño, se han dictado las siguientes sentencias:

Condenando a Ricardo Vicente Rodríguez, como autor responsable de un delito de hurto, a la pena de tres meses de arresto mayor e indemnización de sesenta pesetas a la perjudicada Eusebia Fernández Aguiló.

Condenando al citado Ricardo Vicente Rodríguez, como encubridor responsable de un delito de hurto, a la pena de multa de doscientas cincuenta pesetas e indemnización a Ángel Lorente de cien veinte pesetas.

En ambas condenas se le obliga al pago de la mitad de costas.

### DE LO CONTENCIOSO

Con fecha 29 de mayo último se han tenido por interpuestos los recursos contenciosos administrativos presentados por el procurador don Ignacio Manosa, en representación de don Julián Gómez Ubago y don Raimundo Tomás Alejo, contra resolución del Tribunal Económico Administrativo Provincial sobre clasificación de contribución por industria al por mayor.

En el día de hoy tendrá lugar la reunión del Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo, para verificar la votación de los recursos interpuestos por los procuradores señores Manzanares y Lor, contra resolución adoptada por los Ayuntamientos de Calahorra y Alfaro sobre Ordenanza reguladora de aprovechamiento de suelo y subsuelo.

De la sentencia que se dicte en estos recursos daremos cuenta oportunamente.

## ECOS DE HARO

8 de Junio

**SANATORIOS ANTITUBERCULOSOS.**—Viene siendo altamente satisfactorio el resultado obtenido hasta la fecha en la recaudación de fondos con destino a la adquisición de camas para dotar a instituciones antituberculosas, ordenado por el Patronato Nacional siguiendo los humanitarios sentimientos del Cantidillo, que está dispuesto a que ningún enfermo carezca del necesario tratamiento.

A las doce camas cuya relación publicamos hace algunos días por importe de 3.000 pesetas, son de aumentar las siguientes: don Leopoldo García Benedito, una cama 250 pesetas; D. Felipe García Benedito, una cama 250 pesetas; Banco Hispano Americano, una cama 250. Suma y sigue, 17 camas con un total de 4.250 pesetas.

**EN FAVOR DE NUESTROS MUTUADOS.**—La idea lanzada por nosotros en LA RIOJA de hoy, para constituir una institución que tenga como principal propósito atender convenientemente a los heridos y mutilados de la guerra que se encuentran evacuados en el Hospital de "Madre de Dios" y así mismo para elevar una recogida y dis-

tribución ordenada de obsequios y regalados y encauzar otras iniciativas concordes a la finalidad de hacerlos más grata su estancia entre nosotros, parece que ha sido acogida con interés. Lo esperamos, porque no en balde la ciudad de Haro blasona en su escudo sus condiciones de nobleza e hidalguía. Desde ahora en adelante, podrá enorgullecerse de llamarse también hospitalaria y generosa.

Precisamente un entusiasta de nuestra idea, ha hecho entrega en las oficinas del Ayuntamiento de la suma de cincuenta pesetas con la finalidad antedicha. Que cunda este ejemplo.

**PARA MADRID Y VALDEMORO.**—Con destino a la suscripción de ambas localidades, se han recibido en las oficinas de Secretaría, los donativos siguientes, que complementan las relaciones dadas a la publicidad anteriormente:

Para Madrid: D. Flores Martínez Peñafiel, cinco pesetas.  
Para Valdemoro: D. Flores Martínez Peñafiel, un par de botas; "Acción Riojana", doce botas y dos bufandas.  
Continúa abierta la suscripción.

## Subasta voluntaria

De una casa en Haro con sus pertenencias y patio y tejavano, de una superficie total de 5.762 pies cuadrados, situada en la calle de San Bernardo, número 1, que perteneció a la familia de Miranda y que linda también con las calles de San Felices y Miguel Villanueva. Tendrá lugar la expresada subasta a las doce horas del día 15 de junio próximo, en la Notaría de don José-Felipe Ruiz del Castillo y Pérez, de esta ciudad, donde se hallan de manifiesto los títulos de la finca y condiciones de la subasta.  
Haro, mayo de 1937.

## DEL MAGISTERIO

**ELECCION DE HABILITADO.**—Por renuncia del que venía desempeñando la habilitación hecha el dos del corriente, y de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de Habilitaciones del Magisterio del 20 del abril de 1902 y demás disposiciones reglamentarias, se convoca a elección de Habilitado propietario y Habilitado sustituto de los partidos de Alfaro, Arnedo, Calahorra, Cervera del Río Alhama, Haro Logroño, Nájera y Torrecilla de Cameros, que habrá de verificarse el día 20 del corriente mes de junio, ante el señor Alcalde y Consejo Local de primera enseñanza de la cabeza de dichos partidos, a la hora de las once de la mañana y con arreglo a los preceptos contenidos en el citado Reglamento, que ya se han publicado en otras ocasiones.

## Sección de Arnedo

ARNEDO, 3.

**AYUNTAMIENTO.**—La última sesión celebrada fué presidida por el señor Sevilla y asistieron los concejales Sres. Dominguez, Roldán, Pérez Barrachina, Jaén, Vega, Rubio (C.), León, y Rubio (T.).

Previo aprobación del acta anterior, se acuerda gratificar a Avelino Herrero, por la muerte de un animal dafino. Se aprueba una cuenta de Francisco Roldán, de café y licores y otra de José Pérez Corolón, de jornales invertidos en el cementerio.

Se autoriza a don José María Genicio a realizar obras en una casa de su propiedad.

La comisión de Urbana, informa una instancia de Manuel Martínez Loza, que solicitaba una luz en el barrio de Santiago, denegando la petición por la escasez de material eléctrico. Otra de Juan Cloridia Sento, autorizándole a realizar las obras que solicita, concediéndole el terreno previo pago de 15 pesetas. Y otra de Emilio Fernández Vellilla concediéndole un terreno sobrante de la vía pública previo pago de 50 pesetas.

Se acuerda aprobar la distribución de fondos para atender obligaciones del mes actual y anteriores.

Y por último, se acuerda que las sesiones ordinarias se celebren a las 21 y 30 minutos.

Se levanta la sesión.

**ESTADISTICA.**—Reses sacrificadas en el Matadero municipal y pescado consumido durante el pasado mes de Mayo: lanar y cabrío, 782 reses, peso 5.765 kilos, cerda, 47 reses, peso total 2964 kilos. Pescado: merluza, 150 kilos a 4 pesetas kilo; pescadilla, 400 id. a 2'50 kilo; besugo, 200 id. a 2'50; congrio, 100 id. a 3; bonito, 100 a 2'50; anchoa, 1.000 id. a 0'60.

**CAMBIO DE RESIDENCIA.**—En el día de ayer, acompañada de su distinguida familia ha marchado a Calahorra, donde ha fijado su residencia, la virtuosa Sra. doña Tomasa del Pozo, viuda del que fué nuestro buen compañero y querido amigo D. Primitivo Garrido (q. e. p. d.).

Ante la imposibilidad de hacerlo por su estado de ánimo, nos ruega que la despidamos de todo el pueblo de Arnedo sin excepción, al que públicamente quiere testimoniar su reconocimiento más profundo y sincero por las grandes atenciones que todos han tenido, sobre todo con motivo de su reciente desgracia y a todos ofrece su nueva casa en Estrella 6 en Calahorra.

Desearnos a tan distinguida familia una grata y venturosa estancia en su nueva residencia.

**REGRESO AL FRENTE.**—En estos últimos días se ha incorporado nuevamente al frente de combate el heróico soldado de esta Teófilo Solana, hijo de nuestro buen amigo el prestigioso cartero de esta ciudad D. Timoteo después de haber estado más de dos meses herido, pero de cuyas heridas ha quedado

completamente restablecido, afortunadamente. Hemos tenido la satisfacción de conversar con tan simpático combatiente momentos antes de partir y hemos podido apreciar su gran temple y alto espíritu patriótico y un vehemente deseo de enfrentarse nuevamente con los enemigos de la España gloriosa.  
Mucho suerte para conquistar nuevos laureles, le deseamos.—El Corresponsal

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:  
Nacimientos.—Ninguno.  
Defunciones.—Jesús Clavijo Fernández, de 48 años, de Lardero.  
Matrimonios.—Juan Vázquez Mateo con María de los Angeles Toantes Navajas.

## SECCION DE NAJERA

NAJERA, 3

A los fuertes calores de estos días han sucedido otros fríos y tristes que favorecen al viñedo, el que se le está dando la primera mano de sulfato.

Las cebadas están a punto de segarse pero la cosecha no pasará de regular por la sequía tan enorme que ha padecido el campo, el cual fué regado días pasados en que descargó una tormenta con grandes relámpagos y truenos y un ruido infernal que por unos momentos nos hizo temer por la cosecha ya que entre el agua caída trajo envuelta alguna piedra.

Lo más saliente del último domingo del mes de las flores fué la solemne fiesta de la Octava que por la mañana se celebró en nuestro Monumento Nacional de Santa María la Real con asistencia de muchos fieles y por la tarde, en la Parroquia, de donde salió la procesión que recorrió las calles principales de la ciudad acompañada de las autoridades civiles y militares, de la música y de un gran gentío.

Fueron engalanados los balcones con colochos y colgaduras patrióticas y al paso del Santísimo desde las casas, eran arrojadas muchas flores.  
En las huertas y paseos, buscando el fresco muchos najerinos y en el frontón del paseo que ha sido retocado, se jugaron algunos partidos de pelota; los mercedarios de La Bombi y Chamberi, animados, así como el paseo, en donde sigue dando conciertos de verano la Música de Matías Hidalgo.

Del partido de fútbol jugado en el Campo de "La Salera" entre el "Victoria F. C." de Logroño y el "Imperio Azul" najerino, ni hablar; ganaron los logroñeses por 5 a 1 y por que no quisieron introducir el balón más veces en la red ya que el partido era amistoso, lo que quiere decir que sin más jugados que los de Casa éstos deben entrenarse más si no quieren sufrir derrotas como la del domingo.

También en ésta fué sentida la muerte del joven Luis Palacios, el cual dió su vida por Dios y por la Patria en el campo de batalla.

A su padre, nuestro buen amigo D. Policarpo Palacios, comerciante de Vitoria, así como al resto de la familia, testimoniamos nuestro pésame.

De paso para Berceo y con el sólo objeto de saludar a su madre, doña Emecianca, estubo en ésta, entre nosotros, su hijo Alfonso, cabo de artillería, acompañado de su hermana Sofia Bueno, hijos del maestro, Sr. Bueno, de quien no hace mucho tiempo nos ocupamos por los grandes sacrificios que está realizando con los soldados de la Nueva España.

En carta que nos escribe D. Ladislao Moreno dice que las pesetas extraviadas, fueron encontradas solamente por su hijo Ladislao, a quien corresponde sólo y exclusivamente, tal generosidad, entregándosele al Sr. Alcalde, pero tenemos que hacer constar que la noticia la obtuvimos en el Ayuntamiento.

EGO SUM

**PROXIMO A LA CAPITAL VENDO HUERTA** de una fanega de tierra, con buena casa, amplias cuadras, gallinero, agua y luz eléctrica, Casimiro Viguera, Camino viejo de Alberite.

**MATRIMONIO SIN HIJOS,** desea habitación amueblada, con derecho a cocina, a poder ser con baño o ducha. Ofertas a P. M. en LA RIOJA.

**SILLERIA DE NOGAL y VARIOS MUEBLES** se venden. Razón La Rioja

**VENDO MOTOBOMBA,** corriente universal, de 125 V., 55 A., seminueva, marca Siemens. Francisco Ibañez, Vara de Rey, número 31.

**PISOS.** Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

**HUESPEDES.** Se desean dos o tres hijos; pensión completa 5'50. Trato familiar. Razón LA RIOJA.

**PISO.** Se arrienda en General Franco, 31. Informes en la Portería.

**REGENTE y DEPENDIENTE** de Farmacia, se ofrece para la capital o pueblo. Informes en LA RIOJA.

**COCHE DE NIÑO** seminuevo, se vende. Razón, Avenida de Colón, 59, cuarto, izquierda.

## Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

## Pérdidas

—Perrita foxterrier, atiende por "Estrella", con pintas canela y blancas. Se gratificará su entrega en el Bar Tigre. De no hacerlo se reclamará por hurto.

—De un velo, de la calle Calvo Sotelo al Café Comercio. Se ruega su entrega en LA RIOJA.

—Una cartera, con un carnet de chófer y varios billetes del Banco de España. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

—Una chaquetita de un nene, de punto, con pechera bordada en colores. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

**CAMIONETA.** Vende una "Hispano Sulza" de tres toneladas, andando, Primitivo Ordóñez, en Salas de los Infantes (Burgos).

Mejor servicio y mayor economía

## Agencia Fúebre Berger

SAGASTA, 27  
Tls. 1119 y 1752

**CASA-CHALET.** Se vende en carretera de primer orden, próxima a la capital. Informes, Teléfono 13-90.

**MOTOCICLETA B. S. A.,** se vende. Salmerón, 25, Garage.

**SE DESEA COMPRAR UNA BAÑERA** en buen estado, de ocasión Informes en LA RIOJA.

**PANADERO.**—Se ofrece medio oficial adelantado, para dentro o fuera de la capital, con manutención y pocas pretensiones. Razón LA RIOJA.

**FINCAS.** Se venden seis fanegas de tierra en jurisdicción de Entrena (cuatro de regadío) y cuatro y media a cien metros de la estación de Fuenmayor. Informes Martín Ubiel, en Fuenmayor.

**OFICIAL DE PANADERIA.**—Se necesita con buen sueldo. Dirigirse a Felipe Rodríguez, en Alfaro (Logroño).

**MUEBLES** en buen uso, se venden a precios económicos. Razón La Rioja.

**VENDO** dos cochecitos para niño, uno dos meses de uso. Informes, Vara de Rey, 31, segundo.

**PISO BERCERO,** sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 8.

**SE ALQUILAN** pisos higiénicos en la Traversal de la Avda. de Bailén, letra C.

## REPRESENTACIONES

de Casas serias, todos los ramos, aceptar en Vitoria. Ofertas por escrito a P. Suso, Apartado 14, Vitoria.

**PLANTA DE TOMATE,** se vende. Carretera de El Cortijo, el Calahorrano

**SE VENDEN UNA VACA** recién parida, segundo parto, y **SEIS NOVILLOS.** Para tratar, con Pedro Mangado, en Murillo de Río Leza.

**ALMACEN** amplio, con patio grande, se arrienda en Valbuena. Informes, San Juan, 12, tercero.

**PISOS,** con grandes galerías, sol, bien decorados, muy económicos, se arriendan. General Franco, 42.

**VACA** recién parida, tercer parto, con su ternera y abundante leche, se vende. Trato con Santiago Ruiz, en Albeida de Iregua.

## PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1253

## Bar La Playa

Se arrienda por la temporada de verano. Informes, en San Juan número 13 (La Cecilia), Carnicería.

**SE ARRIENDA** el local que ocupó la carnicería de Rituerto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informes en el primero, izquierda.

## Industria Calceatense de la Construcción, S. A. SANTO DOMINGO DE LA CALZADA

Por doña Francisca Blanco Burgos, vecina de Villar de Torre, se denuncia al Gerente de esta Sociedad el extravío de cinco acciones de la misma, señaladas con los números 00673 a 00682, ambos inclusive, con sus correspondientes derechos de Fundador, todo lo cual pertenecía a la denunciante por suscripción que, al constituirse la Sociedad, hizo ante la Comisión correspondiente. Como en su escrito-denuncia solicita se le provea de duplicado de las mismas, se hace público, anunciándolo en el "Boletín Oficial de la provincia" y en los dos periódicos diarios de la capital, a fin de que quien pueda alegar derecho sobre la propiedad o usufructo de mencionadas Acciones, lo comuniquen por carta certificada al señor Presidente del Consejo de Administración de la Sociedad, don Julián Ruiz López, residente en esta Ciudad. Si transcurridos treinta días de la fecha de este anuncio no se hubiera recibido reclamación alguna, se procederá a expedir duplicado, anulando los títulos originales, y sin ulterior responsabilidad para esta Sociedad.  
Santo Domingo de la Calzada, 1 de junio de 1937.—El Gerente Eusebio Piedra.

**VACAS.** Se vende una de segundo parto, con su cría y abundante leche, y otra en días de parir. Julián Zapata, en Albeida.

**BARBEROS.** Necesito medio oficial y un aprendiz, y vendo mesillas de barbería y un lavabo. Murrleta, núm. 5, Logroño.

**CASA** con vaquería y huerta, se vende. Carretera de Villamediana, "La Estrella", Valentín Arroita.

**CHICA PARA DONCELLA,** que sepa cumplir con su obligación, se necesita. Informar en Pensión La Castellana, Calvo Sotelo (Zurbarán), 11.

**SACRISTAN-CANTOR.** Se necesita para la parroquia de Ortigosa de Cameros, con el haber diario de 2'50 pts.; 1'50 que abona la parroquia, más los derechos de arancel; suplido el párrafo hasta una peseta, si fuesen inferiores a dicha cantidad.

# AZUFRE marca FAMOLINS GRANDES EXISTENCIAS De Miguel Hermanos S.L.

Zurbano, 9 Teléfono 1767 Logroño

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

**TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO**  
TELEFONO 1389. C.VILLAMEDIANA

# Covadonga S. A.

## Seguros contra el Pedrisco e Incendios

Participa a sus Asegurados y al público en general que desde los primeros días de agosto de 1936 estableció la Dirección General Provisional en Burjos, Avenida de la Isla, 17, bajo, quedando normalizada con ello la situación de la Sociedad en el territorio liberado y atendiendo puntualmente todos los siniestros de la región, tanto en el ramo de Incendios como en el de PEDRISCO.

Enteraos de las grandes facilidades que para contratar el Seguro de PEDRISCO os ofrece **COVADONGA**

Pedid datos e informes al Subdirector en Logroño **Don Alfonso Coteló.**—Muro del Carmen, 2, entlo.

Una Patria: España  
Un Estado: El Nacional Sindicalista  
Un Caudillo: Franco

# LA RIOJA

SERVICIO  
JERARQUIA  
HERMANDAD

## GENERAL EMILIO MOLA VIDAL

### ¡¡ PRESENTE !!

Questa, en efecto— aunque parezca y lo sea un tópico expresario—, pasar de la conmoción brutal sentida en tu muerte, al acto mecánico de escribirlo. Tan soñera, tan firme y tan verdadera nos parecía tu figura envuelta de Aquiles de hoy. Hierática, genio de las batallas, guerrero nuestro, tan soldado y tan español.

Pero está visto que la Historia es cruel: que devora trágicamente a los elegidos que la forjan.

No podía ser de otro modo. Ni las balas, ni el arrogante desprecio de tu vida en todas las batallas, habían conseguido truncarla. Era destino oscuro el que había de herirte, escapando a la humana previsión y defensa.

Lloran tus soldados. Pero, presente en ellos, tu ejemplo no ha de permitir que sean abatidos por el sentimiento ni por el enemigo vencidos. Que, al contrario, por tí más esforzados, han de ofrecerte esa victoria sin par que tu creaste y para gloria de España les brindabas.

No juramos vengarte, porque tu muerte no ha sido artificio enemigo. Pero sí juramos ¡oyenos! terminar tu obra y en el ara ya eterna de tu sacrificio, ofrecerte la España que anhela.

¡Soldados de España! El General Mola, desde el Cielo os conduce. Pasa él los lauros de vuestra Victoria. Por él y por la Patria, Adelante.

General Emilio Mola Vidal. ¡Presente!

¡ARRIBA ESPAÑA!

F. M.  
(Prensa y Propaganda de  
F. E. T. y de las JONS)

## Un fatigoso despertar en el Naranco

Radiante sol abrasador de Castilla, rosas de sus jardines, ramas de laurel albahaca y tomillos de fragante olor, verde ramaje y hierba santa esparcidos por sus calles y plazas; arcos triunfales do penden incensarios que elevan densas nubes de humos, formando suaves cortinas que se desvanecen por los aires, impregnando la atmósfera de un suave y fragante aroma; altares levantados aquí y allá, elegantemente adornados; escalinatas do sientan macetas de elevadas palmeras, pinos hermosos, cuyas ramas forman esculpidos y variados pisos; geraneos y claveles; alfombras de deshojadas flores y jazmines, variedades y coloridos de amapolas en sus artísticos dibujos, y allí en el fondo se mueve una gran comitiva. La precede el pregón, redoble de cornetas y tambores, clásicos pendones de Castilla que ondean en el aire; aquella multitud que luce sus mejores galas y tocadas sus damas por la clásica mantilla española en dos largas filas. Son las cofradías, representaciones de todos los Cuerpos y clases sociales, mezclados el patrón y el obrero, el rico y el pobre, la dama y la púdica y sencilla doncella, y en lo último, allí en el fondo, los hermanos del Señor, portadores de grandes y humeantes hachones. Brillan las bayonetas, se oye el sonido del clarín ¡Alto! Es el Señor de los Ejércitos, que allí, bajo rico y valioso palio, portadas sus doradas y resplandecientes varas por comisiones de todas las entidades, custodiado por el piquete de soldados, que dejan relucir sus bayonetas, y se mueve por un paso rítmico y lento, seguido allí detrás, este conmovedor cuadro de autoridades eclesiásticas, civiles y militares; es el Ayuntamiento; largas levitas y sombreros de copa ostentan sus representantes, a los que acompañan los maceros de blanca y larga melena, y allí en el fondo de este majestuoso cuadro, los ministros del Señor lucen sus mejores ornamentos, cuantiosos y preciosos ropas de finísimo dorado, capis majestuosas. Rayos de luz es la Custodia, donde se encierra el Señor de la Majestad, portado por las manos temblorosas de los ministros del Altísimo, rica Custodia de preciosa y artística orfebrería, donde el ingenio trazó y dibujó siluetas de nuestras bellas catedrales con sus esbeltos torres, castillos con sus almenas, todo ello de rica platería de preciosos diamantes y cuantiosos rubíes y zafiros que lanzan rayos de luz al sentirse suavemente heridas por el sol. Esta gran comitiva recorre las calles y plazas de las ciudades, pueblos y aldeas, y allí se detiene, se oyen cánticos angelicales, himnos de triunfos, Hosannas, cuando allí es en un altar, por fumes de sincero y suave aroma al Señor, cuando allí hace alto, y da frente a un enfermo, es un tullido, un paralítico, quizás un herido de la metralla traidora que lanzaran sus enemigos sin Dios y sin Patria, allí en el frente de batalla; es un desahuciado por la ciencia, que yace tendido en la esquina de sus calles, esperando el tránsito del Señor de la Majestad, Médico celestial, que se detiene a su paso, traza una Cruz en el aire, y lo bendice.

Sigue esta comitiva; allí otro, más allá otro, ora aparece un niño en los brazos de su madre, que en lo alto espera el paso del Señor, y aquellos ojos en todo se fijan, todo lo curiosos, quizás su padre cayó en el frente, defendiendo caros ideales, y ella llora, lágrimas de esposa, hijos, hermanos que sienten la pérdida de algún ser querido en el frente de batalla, por Dios y por la Patria, o quizás la ausencia de aquellos seres tan queridos, que tan abnegadamente luchan por sus ideales, y en medio de

tanta algazara se sienten reproducir en la buena esposa aquellas heridas de la metralla da su ser querido, que un día Dios bendijo este lazo de amor, y mañana ella será la que transmita al fruto de sus entrañas, que ahora inconsciente llora y ríe, aquel sagrado depósito de ideales, sellada con la sangre del que le dió el ser, y en la madre reproducen heridas de amor; llora, no puede menos, es un hijo perdido, mejor dicho, vive en una vida inmortal, y en el hijo están las heridas de su padre, que ahora lucha en campaña y en todos la ausencia de seres tan queridos, que en aquellos momentos luchan en la trinchera, frente al parapeto, con el ojo avizor puesto en el enemigo, y no recuerda aquellas fiestas populares, aquellas grandes manifestaciones de fe católica, de españolismo, que tan sólo para él se reduce a recibir al Señor de la Majestad, al Pan de los fuertes en su corazón y cubrir el puesto que allí le espera frente al enemigo.

Y todo este gran cortejo allí se realza, en anchas tierras de Castilla, sueño y despertar, no me lo creo aún, siento nostalgia de aquellas tierras castellanas, de tantas gestas y heroísmos, de tan grandes proezas, tierra del Cid, tierra de héroes, poetas y santos, de escultores, de orfebrería; que tanto cautivaron al Señor en sus versos los rústicos doctores San Juan de la Cruz y Santa Teresa de Jesús, buscando sus almas en casto desposorio al que tanto amor les prodigó en aquella unión mística de sus almas. "Que muero porque no muero", en los autos Sacramentales de Calderón y Lope de Vega, buscando a la oveja perdida entre espinos y zarzas, allí en "El lobo y cabaña celestial".

Magníficas catedrales de Castilla, hermosa custodia de Toledo, que da cabida al que tanto nos amó; Castilla de verdes y hermosas praderas, largas mesetas, campos fecundos de trigales, donde las espigas declinan suavemente sus doradas cabezas, y allí en sus oídos, en sus lóbrogas bodigas guarda el cosechero rico zumo de sus vides; granos triturados de trigo y un poco vino, que el ministro del Señor los convertirá en Sangre y Cuerpo de Jesucristo, conmemorando hoy tan gran muestra de amor que Nuestro Señor nos dió en su última cena, y permanece siempre en el Augusto Sacramento, allí en nuestras catedrales.

Despierto de tan pesado pero dulce sueño, y aquí en el Naranco, se ven la España roja y la España nueva, la vida monótona de siempre, es la guerra, santa guerra; son "países" de blanco turbante, a quien saludo, y allí se detiene, se oyen cánticos angelicales, himnos de triunfos, Hosannas, cuando allí es en un altar, por fumes de sincero y suave aroma al Señor, cuando allí hace alto, y da frente a un enfermo, es un tullido, un paralítico, quizás un herido de la metralla traidora que lanzaran sus enemigos sin Dios y sin Patria, allí en el frente de batalla; es un desahuciado por la ciencia, que yace tendido en la esquina de sus calles, esperando el tránsito del Señor de la Majestad, Médico celestial, que se detiene a su paso, traza una Cruz en el aire, y lo bendice.

EUSEBIO PASTOR NAVAJAS

Capellán de Infantería de Bailén, 24

## Donativos en metálico recibidos en la Alcaldía con destino a Valdemoro

CON DESTINO A VALDEMORO

Suma anterior, pesetas	459
Don Marcelino Ramirez Garcia	50
Francisco Torralba	10
Macedonio Redondo	5
Suma y sigue, pesetas	524

## ANTE LOS RESTOS DEL CAUDILLO

Volando sobre los campos castellanos, por encima de las heroicas tierras burgalesas que él tanto amaba, y a cuya gloriosa liberación había consagrado su magnífico templo de español y de soldado, ha caído el General Invicto, espejo de caballeros, soberbia encarnación del espíritu legendario de la Raza. Ante sus destrozados restos, frente a la tragedia irreparable, no nos cabe a nosotros, míseros mortales, más que inclinarnos humildemente nuestra cabeza y acotar, resignados, los designios inescrutables de la Providencia, la voluntad del Altísimo. ¡Ya no existe Mola, el caudillo que compartió con Franco las primeras angustias del Glorioso Alzamiento Nacional de España! La congoja de nuestra alma y el dolor de nuestra pluma nos hacen enmudecer entre sollozos. Mola representaba el valor y la hidalguía, el entusiasmo y la esperanza. Noble corazón, chapado a la antigua; carácter enérgico y guerrero; resolución inquebrantable; denuedo singular; cristiano fervoroso; poderosa inteligencia; visión militar; pericia extraordinaria... todas estas excelencias cualidades, todas estas envidiables virtudes adornaban al hombre que perdió la Patria, quizá en los momentos en que con más abnegada pasión le servía y más útil podía serle. Mola regresaba a su Cuartel General después de haber planeado sabiamente en el frente de Vizcaya la gran ofensiva precursora de la victoria final. Todo había sido, hasta la fecha, éxito y brillantez en cuantas operaciones militares había concebido este Capitán afortunado. Mimado de la suerte, la gloria del vencedor le sonreía. Y, sin embargo, a la hora de recoger los laureles, en el instante casi de coronar su obra de rescate: con su espada presplandeciente de honor y de legítimo orgullo, succumbió trágicamente este prócer hijo de la

España tradicional, este caudillo forjador, con Franco, de la auténtica grandeza del Nuevo Imperio. La zarpa inexorable de la muerte, instrumento del Cielo, nos ha privado, en la hora jubilosa del amanecer, de la gran figura de Mola, sólido prestigio de nuestro Ejército y artífice de los ideales romancescos de la Hispanidad. Dios lo ha querido y debemos aceptar su fallo. Quizá convenga la inmolación de una vida tan preciosa, el sacrificio de una existencia tan soberbia, para la glorificación de nuestra Causa. Poco a poco, van cayendo, segadas por el infortunio, figuras de singular relieve, en quienes el Pueblo cifraba su máxima confianza: Sanjurjo, Beorlegui, Ortiz de Zárate... Mas nadie sabe, en definitiva, qué es lo que nos conviene ni qué tiene dispuesto, en esta gesta sin precedentes, la voluntad del Señor. Pretender vencer sin Él, es ambición loca y vano propósito. Sólo Dios tiene en sus manos la victoria, que la puede dispensar a los nombres por los más extraños caminos y a costa de las más duras pruebas. Pongamos, pues, la fe en Quien todo lo puede. Y, lejos de abatirnos, alcemos con más brío la cabeza, pensando en la santidad y en la justicia de nuestra Cruzada, y en que el Cielo escuchará, piadoso, nuestras súplicas y dará luces y energías al cerebro y a los brazos de los caudillos supervivientes para alcanzar, a la postre, el triunfo apoteósico de nuestra Bandera y de la Cruz. De todos modos y como homenaje póstumo a la memoria de este héroe esclarecido, hoy debe ser declarado en toda España rescatada "Día de luto nacional".

ALEJANDRO MANZANARES

## ANTE EL ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO DEL PROXIMO DOMINGO

### La Rioja por la Virgen del Pilar

La noticia se ha difundido por toda la comarca con los estremecimientos jubilosos con que se propagan las "buenas nuevas": El Orfeón y la Banda Municipal de Zaragoza será huésped de Logroño, el próximo domingo, para recrearnos con dos conciertos, a beneficio de las obras del Sagrado Pilar de Zaragoza. Magnífica iniciativa que ha merecido el aplauso unánime y ferviente de todos los riojanos. El éxito con que ha de verse coronada, será segura mente impoente.

Hablar del Pilar en tierras de Rioja es como hablar a un desterrado de su patria, a un hijo de su madre, y a una alma mística, de las mansiones del Paraíso. Como en las aguas del Ebro se reflejan las torres y muros del templo santo del Pilar en los atardeceres serenos y apacibles, así, en el noble fondo del alma riojana, se yergue siempre viva la augusta majestad del Pilar sagrado con su Virgen veneranda. Por eso, el Pilar fué siempre el faro inextinguible de la espiritualidad de nuestro pueblo.

La fe en el Pilar, la oración ante su Virgen, fueron siempre los primeros jalones que la Rioja puso en el camino de todas sus empresas; y por eso fué el Pilar la antorcha que irradió los esplendores de todos sus éxitos y de todas sus victorias. A nadie cedió el sitio de honor cuando, en santa competencia, todas las regiones españolas acudieron al Pilar, dolientes y atribuladas, para implorar la salvación de la Patria de esta Virgen Nacional. Así vemos que la Rioja con sus mil peregrinos, fué quien presentó la "primera peregrinación" en el pasado septiembre, para impetrar el triunfo de nuestros ejércitos, patriotas y cristianos.

Ahora que se trata de allegar fondos para la restauración de ese templo de nuestras más caras afecciones, sabrá responder, no lo dudamos, como su acendrada devoción lo exige. Fundidos todos en un anhelo común, impulsados por las cálidas vibraciones del mismo ideal mariano, todos los riojanos debemos acudir a un llamamiento que tiene acentos de madre e impregnaciones de patriotismo sacro.

Al concierto del Orfeón y Banda Municipal de Zaragoza, no debe faltar nadie, se entiende, nadie que se precie de ostentar con honor el nombre de riojano. Si, por cualquier causa, no te fuere posible acudir a él, envía, lector, como donativo, el importe de una entrada.

El templo del Pilar, que es la casa solariega de la Raza hispánica, debe restaurarse con todo el decoro, con el esplendor enorme que requiere la nueva España que albeora, y que habrá de tener su trono al pie de la columna sagrada, para recibir los arrullos de la Virgen Madre, de su celestial Reina y Señora.

El Pilar es el hogar de los españoles. Por eso se pone triste cuando sus hijos lloran. Y cuando los soldados de España cubren sus cuerpos de heridas en los campos de batalla, tam-

bién el Pilar recibe las heridas de potentes bombas para mostrar su solidaridad indisoluble con la verdadera España.

Hasta supo, en virtud de esta solidaridad inseparable, amenazar ruina en sus cimientos, cuando los cimientos raciales de la Patria parecían resquebrajarse, soterrando en su hundimiento, para siempre, la raza y divina espiritualidad del pueblo ibero.

Por la Casa de la Virgen recobrará su pristino esplendor, mereced a nuestra generosidad, como el ideal de la Patria surgirá de los campos de batalla, resplandiente y bello, para seguir iluminando al mundo con sus destellos de inmortalidad inextinguibles.

Y la España redimida tornará al templo nacional, radiante de luz y amor.

Y la Rioja irá entonces al Pilar de Zaragoza, orgullosa de la cooperación que habrá aportado con sus donativos y sus entusiasmos.

¡Logroñeses! La visita de nuestros hermanos de Aragón se acerca. Abrámosles los brazos para recibirlos. Y que nuestra generosidad no les regatee el donativo para la Virgen.

J. OTAL

Director de los Caballeros del Pilar

## Sección Religiosa

Nuevo coadjutor.— Se ha posesionado del cargo de coadjutor de la iglesia de Santiago el Real, de esta capital, don Celedonio Ezquerro, al que damos la enhorabuena.

Octava del Corpus.— Según teníamos anunciado se celebró ayer en la iglesia de Santiago la Octava del Corpus, con una misa solemne, en la que ofició el párroco de Palacio, don Miguel Martínez Achútegui, actuando de ministros don Juan Manuel Eillas y don Juan Calvo. A las doce y media quedó expuesta S. D. M. hasta la función de la tarde, que consistió en "visperas solemnes, estación, rosario, acto de desagravio y sermón a cargo del señor cura párroco don Francisco Santa María.

A las seis y media de la tarde salió la procesión, siendo portador de la Custodia el señor Martínez de Achútegui y figurando en la procesión niños y niñas de las escuelas y diversas asociaciones con sus estandartes, gran número de feligreses y la banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que dirigió por don Fermín Irigaray ejecutó el Himno Nacional a la entrada y salida del Santísimo y composiciones diversas en el recorrido que hizo la procesión por el quílon de la Parroquia.

Novena de San Antonio.— Dará esta principio mañana, sábado, en la iglesia de San Bartolomé, con misa a las ocho y por la tarde, a las siete y cuarto, se hará la novena.

El domingo, día 13, festividad del Santo, habrá misa solemne a las diez, predicando don Nicolás Díez, profesor del Seminario. Solemne Consagración a María Inmaculada y al Corazón de Jesús.— Con objeto de que puedan hacer estos dos hermosos actos de Consagración las personas que no lo hicieron el 31 del pasado mayo, y reiterarlas solemnemente quienes ya lo efectuaron, la Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes ha dispuesto consagrarse solemnemente a María Inma-

## GENERAL MOLA

Pundonor, Valor, Patriotismo sin igual, Justiciero y leal a su Bandera, a la Madre Patria que no entiende de componendas ni de amañados, político en el puro sentir, con cariño tal a los hijos de la España Grande e Inmortal, capaz de todos los sacrificios, sin ambición. Hé aquí la figura que España llora en estos momentos, sometida a una prueba de la que saldrá, como siempre, victoriosa. Tus discípulos que vivieron contigo la guerra tenían una frase que pasará a la historia como reflejo del sentir de un pueblo que confía en sus Generales Invictos. A Mola nadie le discute, ni como General ni como político.

Esta España Inmortal de Aparisi, llena de espiritualidad, depositaria de las virtudes de la raza, guardadora de las esencias nobles, austeras y que su variado suelo hace que nuestra amada Patria sea tan codiciada por egoístas sin entrañas, te llora, porque pierde uno de sus hijos más esclarecidos, y aquellos valientes que te siguieron en aquel gesto de héroe que acude presuroso a salvar a nuestra España del caos amenazador, rezan por tí. Son ellos los bravos Requetés y a su cabeza esa región hermana digna de todo encomio, la lealísima Navarra, la indómita Navarra, la espiritual Navarra.

Tocados con su boina roja, símbolo de la Comunión Inmortal, te saludan los Requetés. Los que cayeron siguiendo tus órdenes, ya se habrán reunido contigo en la Gloria, premio de los que mueren por Dios y por España. Los que aquí quedan, ya saben su misión: Seguir la ruta que señalaste y llegar rápidamente al fin deseado: "La Victoria".

Con el corazón lleno de dolor, pero con el alma llena de esperanza, lucharemos hasta el final, como corresponde a los verdaderos amantes de Dios y de España.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

## Del Ayuntamiento

### SESION DE LA PERMANENTE

Ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, don Ramón Martínez, asistiendo los concejales, señores Moreno Garbajo, Martínez Val, Estefanía, Santana y Del Valle.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

### ORDEN DEL DIA

VECINDAD.— Se resuelven varios expedientes de inclusión y exclusión del padrón municipal de vecinos.

BENEVOLENCIA Y SANIDAD.— Se conceden los auxilios de la Gota de Leche al solicitante don Trifón Vilegría Díaz de Cerio, previo pago de quince céntimos diarios.

Se autoriza a don José Moreno Cebreros para llevar a efecto la apertura de un establecimiento para la venta de verduras en la planta baja de la casa número 31 de la calle de San Agustín.

LISTA DE JORNALES.— Queda aprobada la correspondiente a la semana del 24 al 29 de mayo último por importe de 4.249'87 pesetas.

DE HACIENDA.— Se concede la jubilación que solicita, al carpintero al servicio del Ayuntamiento, Dionisio Aramayo Antón, asignándole como haber pasivo el 80 por ciento del que disfrutaba durante los dos últimos años de servicio activo.

Se acuerda interesar del señor alcalde municipal un informe acerca de la posibilidad de construir una de ja fuerte con destino a las nuevas oficinas de la Depositaria municipal, indicando el coste de dicha construcción.

Es designado el concejal señor Pardo para que estudie la forma de que las bañas constituya la fianza que garantiza la misión que se le tiene encomendada.

FESTIVOS.— Quedó acordado el programa propuesto por la Comisión de Festejos, para celebrar la festividad de San Bernabé, Patrono de la ciudad, a saber:

Día 10 de junio.— A las cuatro de la tarde traslación del Santo desde el Palacio Consistorial a la iglesia de Santa María de la Redonda, donde se celebrarán solemnes visperas, con asistencia de la excelentísima Corporación municipal.

Día 11 de junio.— A las diez de la mañana función religiosa en la iglesia de Santa María de la Redonda, con Panegírico del Santo.

A las once de la mañana, solemne procesión religiosa que partiendo de la referida Iglesia recorrerá las calles de la ciudad, siguiendo el itinerario de costumbre, precedida de las comparsas de gigantes y cabezudos y dulzainas.

Día 12 de junio.— A las diez de la mañana: Misa de Requiem en sufragio de los defensores del sitio de la ciudad. La Comisión, en atención a las actuales circunstancias y creyendo interpretar el unánime sentir del Concejo, ha querido remitirse exclusivamente a los actos religiosos, prescindiendo en absoluto de cualquier otra clase de atracciones en consideración a que no es momento adecuado para proponer ninguna suerte de festejos populares.

En este momento de la sesión fué comunicada oficialmente a la Corporación la noticia del fatal accidente ocurrido al ilustre general Mola, levantándose la sesión en señal de duelo.

pedido. También noble y enorgullecido. Por eso le consignamos. Lucio Ostiategui Alameda. Naciste en la Rioja. Eras digno hijo de España. (P. P. de F. E. T. y de las JONS.)